
 

 

 
At: Aelodau Cyngor Ymgynghorol 

Sefydlog ar Addysg Grefyddol 
(CYSAG) 

Dyddiad: 

 
14 Hydref 2014 
 

 Deialu 
Union: 
 

01824 712568 

 e-bost: dcc_admin@denbighshire.gov.uk 

 
 
Annwyl Syr / Fadam 
 
Fe’ch gwahoddir i ddod i gyfarfod o’r CYNGOR YMGYNGHOROL SEFYDLOG AR 
ADDYSG GREFYDDOL (CYSAG) am 10.00 am, DYDD MERCHER, 22 HYDREF 2014 yn 
SIAMBR Y CYNGOR, TY RUSSELL, FFORDD CHURTON, Y RHYL. 
 
Yn gywir 
 
 
G Williams 
Pennaeth Gwasanaethau cyfreithiol a Democrataidd 
 
 
AGENDA 
 
RHAN 1 – ESTYNNIR GWAHODDIAD I’R WASG A'R CYHOEDD FYNYCHU’R 
RHAN HON O’R CYFARFOD 
 
MYFYRDOD TAWEL 
 
1 YMDDIHEURIADAU   

 

2 DATGAN CYSYLLTIAD   

 Dylai’r Aelodau ddatgan unrhyw gysylltiad personol neu sy'n rhagfarnu mewn 
unrhyw fusnes a nodwyd i'w ystyried yn y cyfarfod hwn. 
 

3 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD   

 Rhybudd o eitemau y dylid, ym marn y Cadeirydd, eu hystyried yn y cyfarfod 
fel mater o frys yn unol ag Adran 100B(4) Deddf Llywodraeth Leol 1972. 
 

4 COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF  (Tudalennau 5 - 10) 

 Derbyn a chymeradwyo cofnodion cyfarfod CYSAG Sir Ddinbych a 
gynhaliwyd ar 16 Mehefin 2014 (copi wedi ei amgáu) ac i ystyried materion yn 
codi.  
 

Pecyn Dogfen Cyhoeddus



 

 

5 ADRODDIAD BLYNYDDOL DRAFFT CYSAG 2013/14  (Tudalennau 11 - 
26) 

 Ystyried adroddiad gan yr Arweinydd systemau ar gyfer GwE (copi wedi ei 
amgáu) yn cyflwyno Adroddiad Blynyddol drafft CYSAG i'w gymeradwyo. 
 

6 DADANSODDIAD O ADRODDIADAU AROLYGU  (Tudalennau 27 - 32) 

 Ystyried adroddiad gan Arweinydd Systemau GwE (copi wedi ei amgáu) yn 
darparu dadansoddiad o Adroddiadau Arolwg Estyn ar gyfer ysgolion a 
arolygwyd rhwng mis Mawrth a mis Mai 2014.  
 

7 ADRODDIAD ESTYN 'ADCDF CYNNYDD MEWN ADDYSG AR GYFER 
DATBLYGU CYNALIADWY A DINASYDDIAETH FYD-EANG'  (Tudalennau 
33 - 68) 

 Derbyn cyflwyniad ar Adroddiad Estyn a gyhoeddwyd ym mis Gorffennaf 
2014 (copi wedi ei amgáu) a oedd yn canolbwyntio ar addysg ar gyfer 
datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang. 
 

8 AG A CHYMUNEDAU LLEOL  (Tudalennau 69 - 70) 

 Derbyn diweddariad ar lafar gan yr Arweinydd Systemau ar gyfer GwE 
ynghylch y prosiect i gefnogi ysgolion sy’n gweithio gyda'u cymunedau 
crefyddol lleol. 
 

9 CCYSAGC  (Tudalennau 71 - 78) 

 (a)  Derbyn cofnodion cyfarfod y Gymdeithas a gynhaliwyd ar 2 Gorffennaf 
2014 ym Mhowys (copi wedi ei amgáu)  
  

(b)  Cytuno ar bresenoldeb yng nghyfarfod nesaf CCYSAGC i'w gynnal ym 
Mhont-y-pŵl ar 26 Tachwedd 2014. 

  

10 DYDDIAD Y CYFARFOD NESAF   

 Bydd y cyfarfod nesaf am 10am ddydd Gwener 13 Chwefror 2015 yn Siambr 
y Cyngor, Ffordd Llys Nant, Prestatyn.  
  
 

RHAN 2 – DIM EITEMAU 
 
 
 
AELODAETH 
 
Cynghorwyr yn cynrychioli Cyngor Sir Ddinbych 
 

Bill Tasker 
Dewi Owens 
Margaret McCarroll 

Arwel Roberts 
Joe Welch 
Ann Davies 



 

 

  
Yn cynrychioli Enwadau Crefyddol 
 

Mr. Simon Cameron 
Mr. Dominic Oakes 
Y Parch. B H Jones 
Y Parch. Martin Evans-Jones 
 

Mary Ludenbach 
Mrs C Thomas 
S Harris 
Is-Gapten Sian Radford 
 

Yn cynrychioli Cymdeithasau Athrawon 
 

Mrs C Harmsworth 
 

Mrs Maureen Phillips 
 

Aelodau Cyfetholedig 
 

T. Ap Siôn 
 

Mr G Craigen 
 

 
COPÏAU AT: 
 
Bob Cynghorydd er gwybodaeth 
Y Wasg a Llyfrgelloedd 
Cynghorau Tref a Chymuned 



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

CYNGOR YMGYNGHOROL SEFYDLOG AR ADDYSG GREFYDDOL (CYSAG) 
 
Cofnodion cyfarfod o’r Cyngor Ymgynghorol Sefydlog ar Addysg Grefyddol (CYSAG) a 
gyhaliwyd yn SIAMBR Y CYNGOR, TY RUSSELL, FFORDD CHURTON, Y RHYL LL18 
3DP , Dydd Llun, 16 Mehefin 2014 am 10.00 am. 
 

YN BRESENNOL 
 

Yn cynrychioli Cyngor Sir Ddinbych 
 
Y Cynghorwyr Ann Davies, Margaret McCarroll, Arwel Roberts, Joe Welch                         
 
Yn Cynrychioli  Enwadau Crefyddol 
 
 Mr Simon Cameron, Ms. Sylvia Harris a Ms. Mary Ludenbach  
 
Aelodau Cyfetholedig 
 
 Mr Gavin Craigen  
 

HEFYD YN BRESENNOL 

 
Arweinydd Systemau ar gyfer GwE (PL) a Gweinyddwr Pwyllgorau (KEJ) 

 
 

PWYNT O WYBODAETH 
 
Yn absenoldeb y Cadeirydd - Y Parchedig Martin Evans-Jones, llywyddodd yr Is-
Gadeirydd - y Cynghorydd Arwel Roberts yn ystod y cyfarfod. 
 
MYFYRDOD TAWEL 
 
Dechreuodd y cyfarfod gydag ychydig o funudau o fyfyrdod tawel.  
 
 
1 YMDDIHEURIADAU  

 
Y Parchedig Martin Evans-Jones (Cadeirydd), Ms Ali Ballantyne, Mrs Cate 
Harmsworth, Mr Dominic Oakes a'r Cynghorydd Dewi Owens. 
 

2 DATGAN CYSYLLTIAD  
 
Ni ddatganwyd unrhyw gysylltiad personol na chysylltiad sy'n rhagfarnu.  
 

3 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD  
 
Ni chafwyd unrhyw faterion brys.  
 

4 COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF  
 

Tudalen 5

Eitem Agenda 4



Cyflwynwyd cofnodion pwyllgor Cyngor Ymgynghorol Sefydlog ar Addysg Grefyddol 
(CYSAG) a gynhaliwyd ar 14 Chwefror 2014 (wedi’u cylchredeg yn flaenorol).  
 
Materion yn Codi - Tudalen 7 - Dadansoddiad o Adroddiadau Arolygu, 
penderfyniad (c) - Dywedodd yr Arweinydd Systemau GwE fod yr holiadur i 
ysgolion ynghylch cysylltiadau i eglwysi wedi cael ei ohirio tra'n aros canlyniad y 
ddadl ar y posibilrwydd o greu adnodd i annog cysylltiadau agosach rhwng ysgolion 
a grwpiau ffydd dan eitem 7 ar y rhaglen. Y gobaith oedd y gallai'r mater hwn gael 
ei ddatblygu ar y cyd ag awdurdodau lleol Conwy a Sir y Fflint. 
 
PENDERFYNWYD y dylid derbyn a chymeradwyo cofnodion y cyfarfod a 
gynhaliwyd ar 14 Chwefror, 2014 fel cofnod cywir.  
 

5 ARAITH GAN HUW LEWIS I’R CYNGOR ADDYSG GREFYDDOL (CAG)  
 
Cyflwynodd yr Arweinydd Systemau GwE y trawsgrifiad o araith a roddwyd i'r 
Cyngor Addysg Grefyddol (REC) yn y Gynhadledd Flynyddol yng Nghaerdydd ar 7 
Mai 2014 gan y Gweinidog Addysg Huw Lewis.  Roedd y Gweinidog Addysg wedi 
noddi'r digwyddiad a rhoddodd araith agoriadol a oedd yn darparu mewnwelediad 
pwysig i ddealltwriaeth y Gweinidog a’i ystyriaeth ar gyfer Addysg Grefyddol. 
 
Croesawodd yr Arweinydd Systemau yr araith a’r sylwadau cadarnhaol roedd y 
Gweinidog wedi’u gwneud mewn perthynas ag Addysg Grefyddol.  Roedd rhan 
gyntaf yr araith wedi canolbwyntio ar bolisi addysg ac wedyn cyfeiriwyd at sut 
gwelodd y Gweinidog Addysg Grefyddol fel rhan o'r rhaglen ddiwygio.  Roedd 
llawer o'r sylwadau a gafwyd yn adroddiad Estyn ar Addysg Grefyddol ym Mehefin 
2013 hefyd wedi eu hadlewyrchu yn araith y Gweinidog.  Soniwyd yn benodol am 
bwysigrwydd Addysg Grefyddol a'r cyfraniad y mae'n ei wneud i gwricwlwm yr 
ysgol.  Byddai Cymdeithas CYSAGau Cymru (CCYSAGC) yn gwneud defnydd o rai 
o sylwadau'r Gweinidog i gefnogi eu gwaith ac roeddent wedi diolch iddo am ei 
araith. 
 
Roedd Mr Gavin Craigen yn bresennol yn ystod yr araith yn y REC a chadarnhaodd 
ei fod wedi bod yn gyflwyniad cadarnhaol iawn â datganiadau penodol wedi’u 
gwneud am Addysg Grefyddol.  Roedd y Gweinidog hefyd wedi gwahodd 
ymatebion i’r adolygiad o'r cwricwlwm sy'n digwydd ar hyn o bryd yng Nghymru a 
byddai'r REC yn cynnwys Cymdeithas CYSAGau Cymru yn yr ymateb hwnnw er 
mwyn sicrhau ei bod yn briodol i Gymru hefyd.  Roedd yr Athro Graham Donaldson 
wedi cael ei benodi i arwain adolygiad a oedd yn cynnwys y Cwricwlwm Sylfaenol, 
a oedd yn cynnwys Addysg Grefyddol.  Roedd yr Athro Donaldson yn y broses o 
gwrdd â'r gymuned AG yng Nghymru ar gyfer ymgynghori penodol. 
 
Roedd y Cyngor Ymgynghorol yn falch o dderbyn a nodi'r araith a oedd yn 
cydnabod pwysigrwydd Addysg Grefyddol a'i gyfraniad mewn ysgolion a 
chymdeithas.  Roedd yr aelodau hefyd yn falch o nodi’r cyfleoedd i'r gymuned 
Addysg Grefyddol i ymateb i'r ymgynghoriad ar yr adolygiad o'r cwricwlwm. 
 
PENDERFYNWYD:- 
 
(i) derbyn y trawsgrifiad o’r araith a'i nodi, a 

Tudalen 6



 
(ii)  Diolch i'r gweinidog am noddi'r digwyddiad ac am baratoi a chyflwyno’r 

araith. 
 

6 AG A CHYSYLLTIADAU CYMUNEDOL DA  
 
Cyflwynodd yr Arweinydd Systemau GwE adroddiad (a ddosbarthwyd yn flaenorol) 
a gomisiynwyd gan 'Grŵp Seneddol Hollbleidiol ar Addysg Grefyddol’ o San Steffan 
ynghylch Addysg Grefyddol a chysylltiadau cymunedol da.  Roedd ffocws y Grŵp 
Seneddol Hollbleidiol ar Addysg Grefyddol ar ddiogelu darpariaeth AG mewn 
ysgolion ac yn archwilio sut y gall y pwnc barhau i ddarparu dimensiwn gwerthfawr i 
addysg pob plentyn a pherson ifanc. 
 
Dywedodd yr Arweinydd Systemau fod yr adroddiad yn gadarnhaol iawn ac yn 
amlygu’r themâu a drafodwyd gan CYSAG Sir Ddinbych.  Tynnodd sylw arbennig yr 
aelodau at dudalennau 24 a 25 o'r adroddiad yn ymwneud â thystiolaeth a 
chanlyniadau dymunol a chyfranogiad CYSAGau wrth gefnogi dysgu y tu allan i'r 
ystafell ddosbarth a chefnogi ysgolion yn y defnydd o ymwelwyr i ystafelloedd 
dosbarth.  Cyfeiriwyd hefyd at y gwahaniaethau yng Nghymru a Lloegr gyda 
Chymru yn mabwysiadu dull mwy rhagweithiol yn y ffordd mae CYSAGau yn 
gweithio gyda'i gilydd i rannu syniadau, cyflwyniadau a hyrwyddo arfer gorau.  
Cyfeiriodd y Cadeirydd at ei aelodaeth o Grŵp Monitro Safonau Ysgolion Sir 
Ddinbych ac roedd yn falch o ddweud bod y mwyafrif o ysgolion yn sôn am 
ymweliadau a wnaed i eglwysi a chapeli.  
 
PENDERFYNWYD y dylid derbyn a chofnodi’r adroddiad. 
 

7 GWEITHIO GYDA CHYMUNEDAU CREFYDDOL  
 
Hwylusodd yr Arweinydd Systemau GwE drafodaeth ar y posibilrwydd o CYSAG yn 
creu adnodd i annog cysylltiadau cymunedol agosach rhwng ysgolion a grwpiau 
ffydd.  Er ei fod wedi awgrymu i ddechrau cael 'grŵp llai' i ddatblygu'r adnodd hwn, 
yn hytrach roedd CYSAG Sir y Fflint wedi penderfynu llunio astudiaeth achos o 
arfer da o ran roedd ysgolion a'r gymuned grefyddol yn rhyngweithio â'i gilydd.  
Cytunwyd i gysylltu ag ysgolion a chyrff crefyddol i ofyn am astudiaeth achos ac i 
ddewis yr enghreifftiau gorau i rannu arfer da ar draws yr ysgolion a'r gymuned 
grefyddol.  Teimlwyd y byddai'r opsiwn hwn yn gwneud gwell defnydd o adnoddau 
a byddai'n haws i’w hwyluso na 'grŵp llai'.   Y gobaith oedd cyfuno astudiaethau 
achos o Gonwy, Sir Ddinbych a Sir y Fflint mewn un adnodd.  Os cytunwyd ar yr 
opsiwn hwn byddai costau cyfieithu tua £400 - £500 ac awgrymwyd gofyn i 
sefydliadau eglwysig ar draws y tri awdurdod am gyfraniad ariannol i gwrdd â'r gost. 
 
Rhoddodd yr Aelodau enghreifftiau o arfer da presennol a rhyngweithio rhwng 
ysgolion, cyrff crefyddol a'r gymuned ehangach, gan roi sylwadau fel a ganlyn - 
 

 Cadarnhaodd Mrs Sylvia Harris bod ymweliadau â’r eglwys gadeiriol yn parhau 
gan ysgolion a bod llawer yn manteisio ar hyn.  Cyfeiriodd hefyd at Brosiect 
Drysau Cysegredig a oedd yn fenter dwristiaeth yn gweithio gydag eglwysi a 
chapeli ar draws Conwy, Sir Ddinbych a Sir y Fflint gyda llwybrau i’w harchwilio 

Tudalen 7



 Cyfeiriodd y Cadeirydd at ymweliadau ysgol i Eglwys Llanasa pan oedd yn 
Bennaeth a oedd yn rhoi cyfle i blant i ymweld â lle cysegredig a defnyddio’r 
adnoddau oedd ar gael yn yr eglwys - roedd yn teimlo bod rhyngweithio rhwng 
ysgolion ac eglwysi yn dibynnu i raddau helaeth ar y ficeriaid a’r gweinidogion a 
oedd yn gofalu amdanynt 

 Pwysleisiodd y Cynghorydd Joe Welch y manteision o gysylltiadau traws 
gwricwlaidd gyda'r rhan fwyaf o bynciau eraill ac adroddodd ar brosiect hanner 
tymor a oedd yn cynnwys taith gerdded natur o gwmpas pentref Nantglyn gan 
orffen yn eglwys Nantglyn – cytunodd i gysylltu â'r ysgol dan sylw gyda’r bwriad 
iddynt gyfrannu at astudiaeth achos 

 Soniodd Mr Simon Cameron am y gwaith ar y gweill mewn ysgolion eglwys a 
menter i gasglu arfer da ac astudiaethau achos mewn Addysg Grefyddol ac 
Addoli ar y Cyd a fyddai ar gael i ysgolion eu defnyddio ar y wefan 
stasaph.churchinwales.org.uk/.  Cyfeiriodd hefyd at Ymddiriedolaeth Elusennol 
yr Archesgob Rice Jones a oedd yn darparu grantiau i ysgolion i brynu 
adnoddau ar gyfer Addysg Grefyddol ac Addoli ar y Cyd 

 Teimlai'r Cynghorydd Ann Davies fod ymweliadau ysgolion yn tueddu i 
ganolbwyntio ar achlysuron arbennig fel y Nadolig ac y gellid annog plant i 
gymryd rhan mewn gwasanaethau ar y Sul.  Awgrymodd y Cynghorydd 
Margaret McCarroll y gellid cynnal cyflwyniadau cofnodi cyrhaeddiad ysgolion 
mewn eglwysi fel mater o arfer da 

 Roedd Ms Mary Ludenbach yn falch o adrodd ar y cysylltiadau niferus oedd gan 
Ysgol Uwchradd Gatholig y Bendigaid Edward Jones gyda'r gymuned grefyddol, 
a dywedodd fod grwpiau o'r ysgol yn mynychu gwasanaethau yn ystod yr 
wythnos.  Wrth nodi manteision cysylltiadau traws gwricwlaidd pwysleisiodd 
bwysigrwydd rhywbeth mwy dwys, sef rhoi cyfle i blant fod mewn, amsugno a 
myfyrio mewn lle sanctaidd. 

 
Yng ngoleuni'r enghreifftiau ardderchog o arfer da presennol, holodd y Cadeirydd a 
oedd angen ar gyfer adnodd ychwanegol.  Trafododd yr aelodau y manteision o 
ddarparu astudiaeth achos ar gyfer cynhyrchu syniadau ac ysbrydoliaeth i wella a 
hyrwyddo cysylltiadau cryf ymhellach, ac ar gyfer adfywio'r ddarpariaeth bresennol.  
Ychwanegodd yr Arweinydd Systemau y gellid cyfeirio yn yr adnodd at y 
ddarpariaeth bresennol.  Y gobaith oedd y byddai'r astudiaethau achos yn ysbrydoli 
ysgolion a'r gymuned grefyddol leol.  O ganlyniad, - 
 
 PENDERFYNWYD cymeradwyo’r cynnig i ddatblygu adnodd ar y cyd ag 
awdurdodau lleol Conwy a Sir y Fflint i annog cysylltiadau agosach a rhyngweithio 
rhwng ysgolion a'r gymuned grefyddol (fel yr amlinellwyd uchod). 
 

8 CYMDEITHAS CYSAG CYMRU (CCYSAGC)  
 
(a) Cofnodion CCYSAGC - 27 Mehefin, 2014 
 
Cyflwynwyd cofnodion cyfarfod Cymdeithas CYSAG Cymru (CCYSAGC) a 
gynhaliwyd ar 27 Mehefin, 2014 yng Nghaernarfon (a ddosbarthwyd yn flaenorol) er 
gwybodaeth i'r aelodau. 
 
Soniodd yr Arweinydd Systemau GwE am gyflwyniad ar RE Quest a oedd yn 
darparu adnoddau ar gyfer addysgu am Gristnogaeth mewn Addysg Grefyddol a 

Tudalen 8

http://stasaph.churchinwales.org.uk/


oedd yn addas ar gyfer Cyfnodau Allweddol 1 - 4. Soniodd am y buddsoddiad 
diweddar a’r adnoddau ardderchog a ddarperir ac anogodd aelodau i ymweld â'r 
wefan a oedd wedi ei ailadeiladu a'i lansio fel www.request.org.uk.  Byddai rhai 
adnoddau Cymraeg ar y wefan newydd yn ogystal â'r hen wefan. 
 
 Holodd y Cadeirydd am gysylltiad Coleg y Rhyl a chadarnhaodd yr Arweinydd 
Systemau bod gwahoddiad wedi cael ei roi ar gyfer aelodaeth gyfetholedig i'r Coleg 
ac nid oedd neb wedi cymryd y cyfle.  Fodd bynnag, byddai adnodd hwn yn hynod 
ddefnyddiol iddynt.  Cynigiodd y Cadeirydd i fynd â’r mater o aelodaeth gyfetholedig 
at y Pennaeth.  Dywedodd Mr Gavin Craigen bod Coleg y Rhyl â chynrychiolaeth 
yn y Rhwydwaith Gweddi, Y Rhyl a oedd â chysylltiadau gydag eglwysi lleol. 
 
PENDERFYNWYD derbyn a nodi cofnodion CCYSAGC a gynhaliwyd ar 27 Mawrth 
2014. 
 
(b) cyfarfod CCYSAGauC- 2 Gorffennaf 2014 
 
Dywedodd Arweinydd Systemau GwE y bydd cyfarfod nesaf CCYSAGauC yn cael 
ei gynnal ar 2 Gorffennaf 2014 ym Mhowys ac y bydd ef yn mynychu ar ran CYSAG 
Sir Ddinbych. Gofynnodd hefyd i ddau gynrychiolydd arall fynychu gydag ef. 
Dywedodd Mr Gavin Craigen mai ef fydd Cadeirydd y cyfarfod hwnnw ac nad oedd 
yn siŵr y gallai ef gynrychioli CYSAG Sir Ddinbych a chadeirio’r cyfarfod. 
Dywedodd y Cadeirydd y gallai ef fynychu a gofynnodd i’r Arweinydd Systemau 
gysylltu ag ef pe na allai lenwi’r lleoedd sy'n weddill. 
 
Tynnodd yr Arweinydd Systemau sylw'r aelodau at enwebiadau a dderbyniwyd ar 
gyfer y Pwyllgor Gwaith (a gylchredwyd yn flaenorol) gan roi gwybod iddynt fod 
saith o enwebiadau wedi dod i law ar gyfer y ddwy swydd. Ystyriodd yr Aelodau 
gefndir a phrofiad yr ymgeiswyr - 
 
PENDERFYNWYD bod Wyn Myles Meredith, CYSAG Gwynedd a Vicky Thomas, 
CYSAG Torfaen yn derbyn pleidlais CYSAG Sir Ddinbych ar gyfer eu hethol i 
Bwyllgor Gwaith CCYSAGauC. 
 

9 DYDDIAD Y CYFARFOD NESAF  
 
Roedd cyfarfod nesaf CYSAG Sir Ddinbych wedi'i drefnu ar gyfer 10:00am ddydd 
Mercher 22 Hydref, 2014 yn Siambr y Cyngor, Neuadd y Sir, Rhuthun.  Awgrymodd 
y Cynghorydd Joe Welch, gan fod y rhan fwyaf o aelodau CYSAG yn byw yng 
ngogledd y sir, i gynnal cyfarfodydd yn y dyfodol naill ai yn y Rhyl neu Brestatyn.  
Cytunodd yr Aelodau byddai’r cyfarfod nesaf yn cael ei symud o Ruthun i'r Rhyl a 
bod cyfarfodydd yn y dyfodol yn cael eu trefnu ar gyfer y Rhyl neu Brestatyn. 
 
Hefyd ystyriodd yr Aelodau sut y gallent annog pobl i gymryd y seddi sydd ar gael 
ar CYSAG a chydnabuwyd y nifer o seddi gwag hirsefydlog.  Nodwyd bod dwy 
swydd wag ar gyfer cynghorwyr, un o’r Grŵp Annibynnol a’r llall o’r Grŵp Llafur.  
Cytunodd y cynghorwyr a oedd yn bresennol i fynd â’r mater yn o i’w grwpiau 
gwleidyddol priodol. 
 
Daeth y cyfarfod i ben am 10.50 a.m. 

Tudalen 9

http://www.request.org.uk/


Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 
 

 

Cyngor Sir Ddinbych  

Cyngor Ymgynghorol Sefydlog Addysg Grefyddol  

(CYSAG) 

 

Dyddiad y cyfarfod: 22 Hydref 2014 

Eitem ar y 

Rhaglen:  

5 CYSAG – ADRODDIAD 

BLYNYDDOL DRAFFT 2013-14 

Cefndir yr Adroddiad:  

 
Mae’n ofyniad statudol ar CYSAG i gynhyrchu Adroddiad 
Blynyddol o’u gwaith, a bod yr Adroddiad Blynyddol hwn ar gael i 
DCELLS erbyn 31 Rhagfyr.  

Pwrpas yr Adroddiad:  

 
Nodi a chofnodi gwaith CYSAG am y flwyddyn  
o fis Medi 2013-Gorffennaf 2014  

Argymhellion:  

 

 Cymeradwyo’r adroddiad, yn amodol ar unrhyw 

ddiwygiadau, fel cofnod cywir.  

 Gofyn i’r ALl drefnu bod yr adroddiad yn cael ei 

gyfieithu i’r Gymraeg, ei argraffu a’i ddosbarthu i’r holl 

ysgolion a cholegau yn Sir Ddinbych, a derbynyddion 

eraill fel sy’n ofynnol yn ôl cyfraith ac fel y nodwyd yn yr 

adroddiad.   

 

Tudalen 11

Eitem Agenda 5



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

 

                   

 

 

 

Annual Report 

  

of 

 

Denbighshire 

Standing Advisory Council 

for Religious Education 

 

 

 

2013 - 2014 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 13



 

 

Foreword 
 
 

 
 
The Role of the Standing Advisory Council for Religious Education: 
 
The principal roles of SACRE are: 
 

o Advising the Local Authority on matters to do with Religious Education and collective 
worship, or Spiritual and Moral Development; 

o Consider applications from Headteachers that their school be released from the 
statutory requirements for Collective Worship to be wholly or mainly of a broadly 
Christian character (such applications are known as ‘Determinations’); 

o Require a Local Authority to review its Agreed Syllabus; 
o Monitor the provision of RE, collective worship and spiritual, moral, social and 

cultural development in the schools of the Local Authority; 
o Give advice on teacher agreed syllabus RE, including the choice of teacher materials; 
o Advising the Local Authority on the provision of training for teachers (in RE); 
o Considering complaints about the provision and delivery of RE and collective 

worship made to the Local Authority. 
o To publish an Annual Report on its work. 

 
 
The Composition of SACRE: 
 
The statutory requirements for the setting up of SACREs require three committees of 
members: 
 

o Representatives of Christian denominations or other religions and their 
denominations reflecting the principal religious traditions of the locality; 

o Teacher representatives; 
o County Council representatives. 

 
There is also the right to co-opt members. 

Tudalen 14



 

 1 

 
CONTENTS 

 
 Page No: 
1.  Executive Summary. 2 
  
2.  Advice given to the LA: 3-4 
     a) Religious Education and the Agreed Syllabus 3 
     b) Methods of teaching, choice of teaching materials and  
          provision of Initial Teacher Training 

3-4 

     c) Collective Worship 4 
  
3.  Other Matters: 5-6 
     a) Local matters 5 
     b) National matters: 5-6 
              i.  Estyn  
             ii.  DfES  
            iii.  WASACRE  
      c) Complaints  6 
  
4.  Appendices: 7-11 
     a) Composition of SACRE 7 
     b) Number and dates of meetings 7 
     c) Organisations receiving the report 8 
     d) Focused evidence: statistics 9-11 
  

 

Tudalen 15



 

 2 

Executive Summary 

Topics/Issues: Advice given: 
Implemented 

By LEA: 

RE: Agreed Syllabus  The Agreed Syllabus and Comprehensive Guide for RE continue to be available in schools 
to inform their planning and preparation.   

 

RE: Standards  Following consideration of Inspection Reports, schools be sent letters congratulating 
them for the good features. 

 
 

RE: Choice of Teaching Materials  No formal guidance, but the additional support and guidance for the Agreed Syllabus 
includes reference to some teaching materials.   

 

RE: Provision of  ITT  No visits possible this year.  

Collective Worship  Following consideration of Inspection Reports, letters be sent to schools congratulating 
them for the good features and offering the services of the Senior Learning Advisor RE or 
School Improvement Officers to address an issues.  

 
 

Other Matters: Local  Religious Education Quality Marks materials are available to all schools in Denbighshire.   

 Presentations received from local secondary schools   

 Members continue to discuss how best to monitor standards in schools  

 
 
 

Other Matters: National  Members receive regular updates of Estyn Inspection Reports or documents relating to RE 
and Collective Worship;  

 Members be informed about developments and initiatives undertaken by DFES;  

 The SACRE maintain its membership of WASACRE and that representatives attend and 
report back on the meetings of the association. 

 Members informed about developments and initiatives undertaken by REC (Religious 
Education Council for England and Wales)  

 
 
 
 
 
 
 
 

Other Matters: additional No other additional matters.  

Complaints  No complaints received.  
 

T
udalen 16



 

 3 

 
The Annual Report 
 
2.  Advice Given to the Local Authority 

(a) Religious Education: 
 
i. The Agreed Syllabus 

 
Denbighshire SACRE adopted the ‘National Exemplar Framework for Religious Education for 3-19 year 
olds’ as the Locally Agreed Syllabus for Denbighshire in 2008. The framework continues to be the basis 
of the Agreed Syllabus in Denbighshire. The Agreed Syllabus will be reviewed once the findings of the 
curriculum review are published.    
 
A SACRE’s main function is ‘...to advise the authority upon such matters connected with religious 
worship in county schools and the religious education to be given in accordance with an agreed 
syllabus as the authority may refer to the council or as the council may see fit.’  Education Reform Act 
1988 s.11 (1) (a) 
 
No advice or training has been given on the Agreed Syllabus in the current academic year although 
many schools had adopted the planning from the ‘Comprehensive Guide to RE’ and ‘RE in the 
foundation Phase’, documents which were designed to complement the Denbighshire Agreed 
Syllabus. 
 
ii. Standards 
 
Examination results 
The SACRE received details of the examination results for 2013 
  
The full course results were 5.8% above the national average, 78.8% compared to 73.6%, 5.6% below 
last year’s LA results. 
 
The short course GCSE results were below national trends, the overall A*-C was 35.2%, 15.4% below 
the national results for all candidates, an increase of 20.4% on last years’ local figures. 
 
For Advanced Level, the overall A* – C rate was 91.2%, some 10.2% above the national average and 
9.5% increase on last years’ local figures.   
 
Inspection Reports  
 
Due to the current Estyn inspection framework there are no subject judgments in the Estyn reports.  
Instead, members receive information from the reports relating to Estyn’s comments of a schools 
provision of SMSC.  See part c Collective Worship - Monitoring provision - Inspection reports 
 

 
b. Methods of teaching  
 
The SACRE and LA have previously provided comprehensive documents and materials in support of 
the Agreed Syllabus, and these contain advice on methods of teaching and delivery of RE.  
 
INSET sessions have been conducted as a part of the criteria in the Better Schools Fund in terms of 
meeting the requirements of the revised school curriculum.  These sessions have been well attended 
and found useful and informative by schools.  

Tudalen 17



 

 4 

 
Choosing teaching resources 
 
The SACRE has not formally advised schools in the matter of purchasing teaching resources, deeming 
this to be a matter for the schools themselves.   

 
 Provision of Initial Teacher Training 
 
It had not been possible during the year to make a visit to or receive a visit from an Initial Teacher 
Training Institute. 
 
c) Collective Worship   
 
Monitoring provision   
 
Inspection Reports   
 
As part of the process of monitoring, Estyn Inspection Reports are analysed in terms of collective 
worship, spiritual, moral, social and cultural development (SMSC).  These are compiled and noted by 
SACRE.  Letters are sent to schools following the consideration of them in SACRE, commending good 
practice and offering support as may be necessary.   
 
Over the year 5 schools’ inspection reports were analysed as follows: 
 

Positive Comments in overall judgements No of schools 

Current performance 1 

Prospects for improvement  
 

Positive Comments in quality indicators: No of schools 

Key Question 1: How good is outcomes? 

  Standards  3 

  Wellbeing  3 

Key Question 2: How good is provision? 

  Learning Experiences  5 

  Care support and guidance  5 

  Learning Environment  3 

Key Question 3: How good is leadership and management? 

  Partnership working  2 

 

Negative Comments  No of schools 

 0 

 
 

iii) Guidance Documents 
 
Guidance documents created in previous years continue to be available to schools including ‘A 
Comprehensive Guide to RE’ and ‘RE in the Foundation Phase’  
 
iv) Resources recommended 
 

Tudalen 18



 

 5 

The guidance documents referred to above contain references to resources valued and recommended 
or evaluated by serving teachers.  In addition, advice is offered in response to specific requests.   Also 
schools are informed of resources through the RE News which is available to all schools electronically, 
they also have access to the Welsh National Centre for RE resources at Bangor University and also the 
St Mary’s Centre for RE. 
 
Self-evaluation materials have been promoted and are available on the REQM website.   
 
v) INSET for Collective Worship 
 
No inset has been provided for Collective Worship in the current academic year.  
 
vi) Evaluation of the effectiveness of guidance 
 
No formal evaluation of the original guidance material has been undertaken, but responses from 
schools to the materials, and comments offered through school visits have indicated how much the 
schools have valued the materials and used them in planning and enhancing their provision.   

 
vii) Determinations 
 
No Determinations have been made. 

 
3)  Other Matters 
 
a) Local 
 
SACRE has discussed how to improve the attendance from members of the teaching profession as well 
as how to monitor the standards of schools in light of the changes to the ESTYN framework and the 
changes within the LA school improvement service.  This will continue to be an agenda item in the 
next academic year.  Members have also discussed various initiatives to support and promote 
community relations between school and local faith communities.   
 
 
b) National 
 
Members received a report by the Westminster All Party Parliamentary Group on RE titled ‘RE and 
good community relations’ highlighting the good work undertaken by departments to promote 
community relations.  Discussions followed on how Denbighshire SACRE could support and promote 
good community relations between faith groups and its local schools.   
 
The Religious Education quality mark was presented both within local SACRE and national WASACRE 
meetings.  Members were informed of schools opportunity to both apply for the award as well as use 
the materials that are freely available on the REQM website.  The materials are available in both 
English and Welsh.  Materials created for England have been adapted and trialled to reflect the Welsh 
education system.   
 
(i) Estyn:   

 
Inspection Reports on schools were received and analysed, as reported.  

 

Tudalen 19



 

 6 

Members continue to discuss the changes to the inspection framework and the impact this has had on 
SACRE’s ability to monitor RE and Collective Worship in schools.   
 
(ii)  DFES: 
 
The SACRE has been informed of developments and initiatives undertaken by or through the 
Department for Children, Education, Lifelong Learning and Skills.  The Agreed Syllabus Conference has 
been postponed until DFES publishes its planned changes to the curriculum.  WASACRE has met with 
Professor Donaldson to discuss RE’s place in the current curriculum.   
 
SACRE received a transcript of a speech given by Huw Lewis to the Religious Education Council for 
England and Wales’ AGM in Cardiff 7th May 2014.   
 

(iii) WASACRE 
 
Members of SACRE and the LA were represented at all the meetings of WASACRE, and received some 
of the presentations that had been made.  SACRE continued to receive reports from representatives 
attending the meetings of the Association, and also receiving of minutes and papers from WASACRE.   
 
(iv)  Complaints 

 
No complaints were received by the SACRE. 

 

Tudalen 20



 

 7 

4. Appendices: 
a) Composition of SACRE 
 
Representing Religious Denominations: 
 
Church in Wales     Roman Catholic      
Sylvia Harris      Mary Ludenbach 
               
Baptist Union         Presbyterian 
Nomination awaited (Welsh)    Rev. Brian H Jones (Welsh) 
Nomination awaited (English)    Christine Thomas (English) 
  
Methodist      United Reformed 
Rev. Martin Evans-Jones    Nomination awaited  
 
Union of Welsh Independents    Religious Society of Friends 
Nomination awaited     Dominic Oakes  
 
Salvation Army      Evangelical Movement Wales 
Captain Sian Radford     Nomination awaited 
 
Representing Teacher Associations: 
  
Secondary Headteacher    Junior Headteacher 
Nomination awaited     Nomination awaited 
 
Secondary RE Specialists    Infant Headteacher 
Cate Harmsworth     Nomination awaited  
 
Special School Teachers    Junior Classroom Teacher 
Ms.Ali Ballantyne     Nomination awaited 
 
Infant Classroom Teacher   
Nomination awaited  
 
Representing Denbighshire County Council 
 
Councillor Margaret McCarroll    Councillor Dewi Owens   
Councillor Arwell Roberts    Councillor Bill Tasker 
Councillor Joe Welch    Councillor Ann Davies  
Councillor Carys Guy  
 

 
 
 b) Number and dates of meetings 
 
SACRE meetings:        
 
11th October 2013 
14th February 2014  
16th June 2014 
 

Tudalen 21



 

 8 

4. Appendices: 
 
 
 DfES 
 SACRE Members 
 All LA Schools 
 WASACRE 
 Diocese of Bangor 
 Diocese of St Asaph 
 Diocese of Wrexham 
 Welsh National Centre for RE 
 LAs of Wales 
 Trinity College Carmarthenshire 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 22



 

 9 

TABLES OF EXAMINATION RESULTS   TABLAU O GANLYNIADAU ARHOLIAD 

 

 
Ysgolion Sir Ddinbych – Tabl 1: CANLYNIADAU TAGAU 2013:  PAWB – ASTUDIAETHAU CREFYDDOL 

Denbighshire Schools – Table 2: GCSE RESULTS 2013:  ALL – RELIGIOUS STUDIES 
 

Ysgolion 

Schools 

Cyfanswm 

/Totals 
A* % A % B % C % D % E % F % G % U % 

% 

A* - C 

% 

A* - G 

Dinbych 

Denbigh  
15 1 6.7% 1 6.7% 2 13.3% 6 40.0% 4 26.7% 0 0.0% 0 0.0% 1 6.7% 0 0.0% 66.7% 100% 

Glan Clwyd 9 2 22.2% 2 22.2% 2 22.2% 2 22.2% 0 0.0% 1 11.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 88.9%. 100% 

Prestatyn 214 12 5.6% 20 9.3% 56 26.2% 62 29.0% 31 14.5% 15 7.0% 13 6.1% 5 2.3% 0 0.0% 70.1% 100% 

Dinas Bran 30 4 13.3% 1 3.3% 8 26.7% 8 26.7% 3 10.0% 4 13.3% 2 6.7% 0 0.0%  0 0.0% 70.0% 100% 

Brynhyfryd 42 15 35.7% 14 33.3% 7 16.7% 4 9.5% 1 2.4% 1 2.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 95.2% 100% 

Y Rhyl/Rhyl   28 1 3.6% 11 39.3% 6 21.4% 10 35.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 100.0% 100% 

Ben Ed Jones/Bl. 

Ed Jones 
0 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 

0.0% 0% 

Santes Ffraid/ 

St Brigids 
53 17 32.1% 20 37.7% 9 17.0% 5 9.4% 2 3.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 96.2% 100.0% 

Cyfanswm AALl/ 

LA Totals 
391 52 13.3% 69 17.6% 90 23.0% 97 24.8% 41 10.5% 21 5.4% 15 3.8% 6 1.5% 0 0.0% 78.8% 100.0% 

Holl Cymru  

All Wales 
11,414  14%  19%  22%  18%  11%  6%  5%  3%   73% 98% 

 

T
udalen 23



 

 10 

Ysgolion Sir Ddinbych – Tabl 2: CANLYDIADAU TGAU 2013 PAWB – ASTUDIAETHAU GREFYDDOL: CWRS BYR 

Denbighshire Schools – Table 2: GCSE RESULTS 2013:  ALL – RELIGIOUS EDUCATION SHORT COURSE 
 

Ysgolion 

Schools 

Cyfanswm 

/Totals 
A* % A % B % C % D % E % F % G % U % 

% 

A* - C 

% 

A* - G 

Dinbych 

Denbigh  
117 3 2.6% 9 7.7% 15 12.8% 33 28.2% 19 16.2% 17 14.5% 11 9.4% 5 4.3% 1 0.9% 51.3% 95.7% 

Glan Clwyd 0 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0.0% 0.0% 

Prestatyn 68 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 10 14.7% 1 1.5% 1 1.5% 24 35.3% 22 32.4% 6 8.8% 14.7% 85.3% 

Dinas Bran 13 0 0.0% 2 15.4% 1 7.7% 1 7.7% 4 30.8% 1 7.7% 2 15.4% 0 0.0% 1 7.7% 30.8% 84.6% 

Brynhyfryd 0 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0.0% 0.0% 

Y Rhyl/Rhyl   75 0 0.0% 3 4.0% 7 9.3% 13 17.3% 21 28.0% 17 22.7% 6 8.0% 4 5.3% 4 5.3% 30.7% 94.7% 

Ben Ed Jones/Bl. 

Ed Jones 
19 0 0.0% 0 0.0% 1 5.3% 5 26.3% 3 15.8% 5 26.3% 2 10.5% 2 10.5% 1 5.3% 31.6% 94.7% 

Santes Ffraid/ 

St Brigids 
1 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0.0% 100.0% 

Cyfanswm AALl/ 

LA Totals 
293 3 1.0% 14 4.8% 24 8.2% 62 21.2% 48 16.4% 42 14.3% 45 15.4% 33 11.3% 13 4.4% 35.2% 92.5% 

Holl Cymru  

All Wales 12765  7.6%  10.3%  14.8%  17.9%  14.7%  12.8%  9.2%  6.1%  6.7% 50.6% 92.3% 

 

                         

T
udalen 24



 

 11 

Ysgolion Sir Ddinbych – Tabl 3: CANLYNIADAU SAFON UWCH  2013 – PAWB ASTUDIAETHAU CREFYDDOL 

Denbighshire Schools – Table 2: GCE ADVANCED LEVEL RESULTS 2013:  ALL – RELIGIOUS STUDIES 
 

Ysgolion 

Schools 

Cyfanswm 

/Totals 
A* % A % B % C % D % E % F % 

% 

A* - C 

% 

A* - G 

Dinbych 

Denbigh 
2 0 0.0% 0 0.0% 1 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 50.0% 0 0.0% 50.0% 100.0% 

Glan Clwyd 3 1 33.3% 0 0.0% 2 66.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 100.0% 100.0% 

Prestatyn 37 3 8.1% 5 13.5% 15 40.5% 12 32.4% 2 5.4% 0 0.0% 0 0.0% 94.6% 100.0% 

Dinas Bran 0 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0.0% 0.0% 

Brynhyfryd 16 0 0.0% 2 12.5% 9 56.3% 3 18.8% 2 12.5% 0 0.0% 0 0.0% 87.5% 100.0% 

Y Rhyl/Rhyl 0 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0.0% 0.0% 

Ben Ed Jones/Bl. 

Ed Jones 
0 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0.0% 0.0% 

Santes Ffraid/ 

St Brigids 
10 0 0.0% 6 60.0% 0 0.0% 3 30.0% 1 10.0% 0 0.0% 0 0.0% 90.0% 100.0% 

Cyfanswm AALl/ 

LA Totals 
68 4 5.9% 13 19.1% 27 39.7% 18 26.5% 5 7.4% 1 1.5% 0 0.0% 91.2% 100.0% 

Holl Cymru 

All Wales 
1422  2%  18%  32%  28%  15%  3%   81% 99% 

 

 

T
udalen 25



M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag



 
 

 

Cyngor Sir Ddinbych 

Cyngor Ymgynghorol Sefydlog Addysg Grefyddol  

(CYSAG)  

 

Dyddiad y Cyfarfod:  22 Hydref 2014  

Eitem ar y 

Rhaglen:  

6 DADANSODDIAD O 

ADRODDIADAU AROLWG 

Cefndir yr Adroddiad:  

Mae’n ddyletswydd statudol ar CYSAG i fonitro darpariaeth 

Addysg Grefyddol ac addoli ar y cyd mewn ysgolion. Mae 

ganddyn nhw draddodiad hir o dderbyn adroddiadau 

arolygon Estyn ym mhob cyfarfod. 

 

Pwrpas yr Adroddiad:  

Rhoi gwybod i aelodau am ganlyniadau Adroddiadau 

Arolygon diweddar Estyn ar ysgolion.  

 

Argymhellion:  

 

 Derbyn yr adroddiad 

 Anfon llythyr i bob ysgol i roi gwybod iddyn nhw bod 

adroddiad o’u harolwg wedi ei ystyried, i’w llongyfarch 

am yr elfennau da a nodwyd, ac i’w hatgoffa bod yr 

Uwch Ymgynghorydd Dysgu Addysg Grefyddol a’r 

Swyddogion Gwella Ysgolion ar gael i gynorthwyo 

gydag unrhyw faes sydd angen ei ddatblygu neu 

unrhyw fater sydd angen mynd i’r afael ag o. 

 Y dylid gofyn i’r AALl ddosbarthu’r llythyrau i’r ysgolion 

perthnasol.  
 

 

 
 

Tudalen 27

Eitem Agenda 6



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Dadansoddiad o Adroddiadau Arolygu 
CYSAG Sir Ddinbych  

 
Hydref 2014 

(adroddiadau a gyhoeddwyd yn nhymor yr haf) 
 
 

Ysgol Dyddiad Arolygydd Adrodd 

Ysgol Uwchradd y Rhyl   Mai 2014 Jackie Gapper 

Mae Ysgol Uwchradd y Rhyl yn ysgol gyfun gymysg cyfrwng Saesneg, 11 i 16 oed, yn nhref 
glan môr y Rhyl, Sir Ddinbych. Mae yna 772 o ddisgyblion ar y gofrestr. Mae 29.9% o'r 
disgyblion yn gymwys i gael prydau ysgol am ddim, canran sylweddol uwch na'r cyfartaledd 
cenedlaethol o 17.7%. Mae dros 44% o'r disgyblion yn byw mewn ardaloedd sydd o fewn yr 
20% mwyaf difreintiedig yng Nghymru. Daw'r disgyblion o saith ysgol gynradd yn yr ardal. Mae 
bron pob un o'r disgyblion yn dod o gefndir gwyn Prydeinig. Ychydig iawn o’r disgyblion sy’n 
siarad Saesneg fel iaith ychwanegol. Nid oes unrhyw ddisgybl yn siarad Cymraeg fel iaith 
gyntaf. Mae derbyniadau’r ysgol yn cynnwys ystod lawn o allu. Canran y disgyblion sydd ag 
anghenion addysgol arbennig yw 34%, sy'n llawer uwch na'r cyfartaledd cenedlaethol o 
19.2%. Canran y disgyblion sydd â datganiad anghenion addysgol arbennig yw 1%, sy'n is 
na'r cyfartaledd cenedlaethol o 2.5%. 

Ysgol Bro Famau Mai 2014  Carolyn Thomas 

Mae Ysgol Bro Famau ar ddau safle sydd oddeutu 3.5 milltir oddi wrth ei gilydd. Mae un safle 
ym mhentref Llanferres a’r llall yn Llanarmon-yn-iâl. Mae 95 o ddisgyblion ar y gofrestr, sy'n 
cynnwys o blant meithrin rhan-amser. Mae'r ysgol yn darparu ar gyfer disgyblion 3-11 oed.  
Mae un pennaeth ac un corff llywodraethu yn rheoli'r ysgol. Mae’r disgyblion yn gweithio ar y 
ddau safle i fanteisio'n llawn ar y cyfleusterau megis y neuadd a'r cae chwarae. Mae 
disgyblion Blwyddyn 6 yn gweithio gyda'i gilydd bob bore ar gyfer mathemateg a gwersi iaith. 
Mae'r disgyblion yn teithio rhwng y safleoedd ar fws mini. Mae oddeutu 1% o'r disgyblion yn 
gymwys i gael prydau ysgol am ddim, sydd yn llawer is na chyfartaledd Cymru. Mae bron pob 
un o'r disgyblion yn dod o gefndir gwyn Prydeinig. Ychydig iawn o ddisgyblion sy’n siarad 
Cymraeg yn rhugl neu'n cael cymorth ar gyfer Saesneg fel iaith ychwanegol. Mae'r ysgol yn 
nodi bod oddeutu bod gan 13% o'r disgyblion anghenion dysgu ychwanegol, sydd yn is na 
chyfartaledd Cymru. Nid oes gan unrhyw ddisgybl ddatganiad o anghenion addysgol arbennig. 

Ysgol y Castell Ebrill 2014 Mr Edward Goronwy 
Morris 

Mae Ysgol y Castell wedi ei lleoli yn nhref fechan Rhuddlan yn Sir Ddinbych. Mae 202 o 
ddisgyblion rhwng 3 ac 11 oed yn yr ysgol. Mae yna wyth o ddosbarthiadau un oedran. Ar hyn 
o bryd, mae gan oddeutu 14% o'r disgyblion hawl i brydau ysgol am ddim. Mae hyn yn is na'r 
cyfartaledd ar gyfer ysgolion cynradd yn yr awdurdod lleol ac yng Nghymru. Mae gan oddeutu 
26% anghenion dysgu ychwanegol. Mae hyn yn uwch na'r cyfartaledd ysgolion cynradd 
Cymru. Mae bron pob un o'r disgyblion yn dod o gartrefi Saesneg eu hiaith. Nid oes yr un 
disgybl yn siarad Cymraeg fel iaith gyntaf. Ychydig iawn o ddisgyblion sydd o gefndir lleiafrifol 
ethnig neu’n dysgu Saesneg fel iaith ychwanegol. 

Ysgol Caer Drewyn Mawrth 2014 Wil Williams 

Mae'r ysgol wedi'i lleoli yn ardal Clawdd Poncen, ar gyrion tref wledig fechan Corwen yn Sir 
Ddinbych. Mae 90 o ddisgyblion rhwng 3 ac 11 mlwydd oed ar y gofrestr, gan gynnwys 19 o 
blant meithrin rhan-amser. Maent wedi eu trefnu’n bedwar dosbarth oedrannau cymysg.  
Daw bron pob un o'r disgyblion o gartrefi lle siaredir Saesneg fel iaith gyntaf. Ychydig iawn o 
ddisgyblion sy’n dod o gefndiroedd ethnig lleiafrifol. Mae gan bron i hanner y disgyblion 
anghenion dysgu ychwanegol, sy'n sylweddol uwch na'r canran cenedlaethol. Ychydig iawn o 
ddisgyblion sydd â datganiad statudol o anghenion addysgol arbennig. Mae oddeutu 35% o’r 
disgyblion yn gymwys i gael prydau ysgol am ddim, sydd gryn dipyn yn uwch na’r ffigwr 
cenedlaethol. 
 

Ysgol Gynradd Borthyn  Mawrth 2014  

 

 
 
 
 
 
 

Tudalen 29



 
 
 
SYLWADAU CADARNHAOL  
 
Perfformiad Cyfredol: 

 Mae'r ysgol yn gymuned gynhwysol sy'n hyrwyddo agweddau cadarnhaol 
tuag at gydraddoldeb ac amrywiaeth. (Bro Famau) 

 Mae ansawdd da y gofal, y gefnogaeth a'r cyfarwyddyd a gynigir i 
ddisgyblion yn cael effaith gadarnhaol ar eu safonau a’u lles. (Bro Famau) 

 Mae'r ysgol yn gymuned hapus a chynhwysol lle mae staff yn darparu lefel 
uchel o ofal, cymorth ac arweiniad sy'n annog disgyblion i fod yn ddiogel, i 
gymryd cyfrifoldeb ac i barchu eraill. (Y Castell) 

 Mae ansawdd y gofal, y gefnogaeth a'r cyfarwyddyd yn cyfrannu'n gryf at 
greu amgylchedd cynhwysol a gofalgar. (Caer Drewyn)  

 
 
Cwestiwn Allweddol 1:    Pa mor dda yw'r Canlyniadau? 

 
Safonau: 
 
Lles: 
 
Cwestiwn Allweddol 2: Pa mor dda yw'r ddarpariaeth?  
 
Profiadau dysgu: 

 Mae'r ysgol yn darparu cwricwlwm eang a chytbwys sy’n bodloni gofynion 
statudol, ac yn diwallu anghenion a diddordebau pob disgybl. (Ysgol 
Uwchradd y Rhyl)  

 Mae'r cwricwlwm yn eang a chytbwys ac mae'n cwmpasu'r holl ofynion 
statudol. (Bro Famau) 

 Mae gan yr ysgol ddarpariaeth dda i ddatblygu dealltwriaeth disgyblion o 
ddinasyddiaeth fyd-eang. Mae’r athrawon yn darparu profiadau dysgu 
perthnasol sy’n datblygu dealltwriaeth y disgyblion o fywyd mewn 
gwledydd eraill, er enghraifft, drwy waith partneriaeth rhwng disgyblion Bro 
Famau a disgyblion ym Motswana. (Bro Famau) 

 Mae'r ysgol yn darparu cwricwlwm eang a chytbwys, sy'n bodloni gofynion 
y Cyfnod Sylfaen, y Cwricwlwm Cenedlaethol ac addysg grefyddol yn 
effeithiol. (Y Castell)  

 Mae'r ysgol yn darparu ystod dda o gyfleoedd i ddysgu am ddinasyddiaeth 
fyd-eang. (Y Castell) 

 Mae cyfleoedd da i ddisgyblion ddysgu am bwysigrwydd cynaliadwyedd 
ac i ddod yn fwy ymwybodol o'u rôl yn y gymdeithas a'r byd ehangach. 
(Caer Drewyn) 

  
 
Gofal, cefnogaeth ac arweiniad:  

 Mae datblygiad ysbrydol, moesol, cymdeithasol a diwylliannol y disgyblion 
yn cael ei ddatblygu’n dda drwy wersi cred a moeseg, gwasanaethau ac 
ystyriaeth y dydd gyda’r tiwtor dosbarth. (Ysgol Uwchradd y Rhyl)  

 Mae'r ddarpariaeth ar gyfer hyrwyddo datblygiad cymdeithasol, moesol, 
ysbrydol a diwylliannol y disgyblion yn dda. Gwasanaethau ysgol gyfan a 
dosbarth yn bodloni’r gofynion statudol yn llawn ar gyfer gweithred 
ddyddiol o addoli ar y cyd. (Bro Famau) Tudalen 30



 Mae'r ddarpariaeth ar gyfer datblygu addysg bersonol a chymdeithasol y 
disgyblion yn llwyddiannus, o ran codi ymwybyddiaeth disgyblion o sut i 
fod yn ddiogel, cymryd cyfrifoldeb a pharchu eraill. (Y Castell)  

 Mae'r ysgol yn hyrwyddo datblygiad ysbrydol, moesol, cymdeithasol a 
diwylliannol y disgyblion yn llwyddiannus. (Caer Drewyn)  

 
Yr amgylchedd dysgu: 

 Mae'r ysgol yn herio stereoteipio ym mhob agwedd ar ei ddarpariaeth ac 
yn hyrwyddo cydraddoldeb yn effeithiol. Mae'n nodi ac yn dathlu 
amrywiaeth yn dda. (Ysgol Uwchradd y Rhyl) 

 Mae’r disgyblion yn datblygu parch a goddefgarwch tuag at ei gilydd ac ar 
gyfer y rhai sy'n dal gwahanol gredoau trwy eu hastudiaethau o 
ddiwylliannau a chrefyddau eraill. (Bro Famau) 

 Mae'r ysgol yn hyrwyddo cydraddoldeb a pharch at amrywiaeth 
ddiwylliannol yn dda trwy ystod o weithgareddau, gan gynnwys 
digwyddiadau megis Diwrnodau Bwyd Byd a'i gyswllt elusen â Kenya. (Y 
Castell) 

 Mae'r ysgol yn gymuned hapus a chynhwysol sy'n hyrwyddo cyfle cyfartal 
yn dda. (Caer Drewyn)  

 
Cwestiwn Allweddol 3: Pa mor dda yw'r arweinyddiaeth a'r rheolaeth? 
 
Gweithio mewn partneriaeth: 

 Mae’r disgyblion yn elwa ar bartneriaethau gydag eglwysi lleol. (Bro 
Famau) 

 Mae'r ysgol yn hyrwyddo dealltwriaeth y disgyblion o ddiwylliannau eraill 
yn dda trwy gysylltiadau rhyngwladol parhaus ac astudio gwledydd eraill. 
Mae'r rhain yn cyfrannu'n gadarnhaol at ddatblygiad diwylliannol y 
disgyblion. (Bro Famau) 

 Mae cysylltiadau agos gyda'r eglwys a'r capel, ac mae'r ysgol yn cynnal 
gwasanaethau a chyngherddau yn y mannau addoli. (Caer Drewyn)  
 

 
 
Meysydd i’w Datblygu: 
 
Cwestiwn Allweddol 2: Pa mor dda yw'r ddarpariaeth? 
 
Profiadau dysgu: 

 Dealltwriaeth y disgyblion o ddinasyddiaeth fyd-eang yn llai datblygedig. 
(Ysgol Uwchradd y Rhyl)  

Tudalen 31



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 
 

 

Cyngor Sir Ddinbych 

Cyngor Ymgynghorol Sefydlog Addysg Grefyddol  

(CYSAG)  

 

Dyddiad y Cyfarfod:  22 Hydref 2014  

Eitem ar y 

Rhaglen:  

7 ADRODDIAD ESTYN 

‘CYNNYDD ESDGC MEWN 

ADDYSG AR GYFER 

DATBLYGU CYNALIADWY A 

DINASYDDIAETH FYD-EANG' 

Cefndir  

 

Cwblhaodd a chyhoeddodd Estyn adroddiad ym mis 

Gorffennaf 2014. Roedd yr adroddiad yn canolbwyntio ar 

addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-

eang.  

 

Pwrpas   

 

Ystyried yr effaith y gall Addysg Grefyddol ei gael ar ESDGC.   

Argymhellion:  

 

 Derbyn yr adroddiad.   

 

Tudalen 33

Eitem Agenda 7



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

ADCDF
Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu 

cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang

Mehefin 2014

Tudalen 35



 

 

Diben Estyn yw arolygu ansawdd a safonau mewn addysg a hyfforddiant yng 
Nghymru.  Mae Estyn yn gyfrifol am arolygu   
  
 ysgolion a safleoedd meithrin a gynhelir gan, neu sy’n cael arian gan awdurdodau 

lleol (ALlau);  
 ysgolion cynradd;       
 ysgolion uwchradd;         
 ysgolion arbennig;        
 unedau cyfeirio disgyblion; 
 ysgolion annibynnol;      
 addysg bellach;  
 colegau annibynnol arbenigol; 
 dysgu oedolion yn y gymuned;       
 gwasanaethau addysg awdurdodau lleol ar gyfer plant a phobl ifanc;   
 addysg a hyfforddiant athrawon;  
 Cymraeg i oedolion;    
 dysgu yn y gwaith; a 
 dysgu yn y sector cyfiawnder.  
   
Mae Estyn hefyd:  
 
 yn rhoi cyngor ar ansawdd a safonau mewn addysg a hyfforddiant yng Nghymru i 

Gynulliad Cenedlaethol Cymru ac eraill; ac 
 yn cyhoeddi achosion o arfer dda yn seiliedig ar dystiolaeth arolygu. 
 

Cymerwyd pob rhagofal posibl i sicrhau bod y wybodaeth yn y ddogfen hon yn 
gywir adeg ei chyhoeddi.  Dylid cyfeirio unrhyw ymholiadau neu sylwadau ynglŷn â’r 
ddogfen hon/cyhoeddiad hwn at: 
 
Yr Adran Gyhoeddiadau 
Estyn 
Llys Angor 
Heol Keen  
Caerdydd 
CF24 5JW   neu drwy anfon e-bost at cyhoeddiadau@estyn.gov.uk 
 
Mae’r cyhoeddiad hwn a chyhoeddiadau eraill gan Estyn ar gael ar ein gwefan: 
www.estyn.gov.uk 
 
Cyfieithwyd y ddogfen hon gan Trosol (Saesneg i Gymraeg). 

 
 Hawlfraint y Goron 2014:  Gellir ailddefnyddio’r adroddiad hwn yn ddi-dâl 

mewn unrhyw fformat neu gyfrwng ar yr amod y caiff ei ailddefnyddio’n gywir 
ac na chaiff ei ddefnyddio mewn cyd-destun camarweiniol.  Rhaid cydnabod y 
deunydd fel hawlfraint y Goron a rhaid nodi teitl yr adroddiad penodol. 
 
 

Tudalen 36

mailto:cyhoeddiadau@estyn.gsi.gov.uk
http://www.estyn.gov.uk/


 

 

Cynnwys                       Tudalen 
 
 
Cyflwyniad 
 
Cefndir 
 
Prif ganfyddiadau 
 
Argymhellion 
 
Dealltwriaeth disgyblion o ddatblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd- 
eang 
 
Datblygu cynaliadwy 
Dinasyddiaeth fyd-eang 
Dealltwriaeth disgyblion o’u rolau a’u cyfrifoldebau fel aelodau o gymunedau a 
grwpiau sy’n gysylltiedig ag ADCDF 
 
Gweledigaeth, polisi, cynllunio a hyrwyddo ADCDF 
 
Gweledigaeth a pholisi 
Cynllunio 
Hyrwyddo ADCDF 
 
Arweinyddiaeth, rheolaeth a chymorth ar gyfer ADCDF 
 
 
Atodiad 1 
 
Sail y dystiolaeth 
Sampl o ysgolion yr ymwelwyd â nhw 
Cyfeiriadau  
 
Atodiad 2 
 
ADCDF – model o adroddiad 2006 
 
 
Awdur yr adroddiad cylch gwaith a thîm yr arolwg 

1 
 

1 
 

3 
 

6 
 

 7 
  
 

 7 
 9 

13 
  
 

15 
 

15 
16 
21 

 
22 

   
  

28 
 

28 
28 
28 

 
30 

 
30 

 
 

31 
 
 

  

Tudalen 37



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

1 

Cyflwyniad  
 
 

Cyhoeddir yr adroddiad thematig hwn i ymateb i gais am gyngor gan Lywodraeth 
Cymru yn y cylch gwaith Gweinidogol i Estyn ar gyfer 2013-2014.  Mae’n adrodd ar y 
cynnydd y mae ysgolion cynradd, uwchradd ac arbennig wedi’i wneud mewn addysg 
ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang (ADCDF) er 2006 pan 
gyhoeddodd Estyn adroddiad gwaelodlin ar ‘Sefydlu datganiad sefyllfa ar gyfer 
Addysg ar gyfer Datblygu Cynaliadwy a Dinasyddiaeth Fyd-Eang yng Nghymru’.  Un 
o ddibenion adroddiad 2006 oedd llywio cyflwyno ADCDF am y pum mlynedd nesaf. 
   
Mae’r barnau yn yr adroddiad hwn wedi’u seilio ar dystiolaeth a gasglwyd o 
arolygiadau gan ddefnyddio dogfen Estyn, ‘Arweiniad atodol ar gyfer arolygwyr ar 
Addysg ar gyfer Datblygu Cynaliadwy a Dinasyddiaeth Fyd-Eang mewn ysgolion.’  
Mae’r arweiniad atodol wedi’i strwythuro o amgylch y saith thema awgrymedig a 
nodwyd gan UNESCO fel rhan o ‘ Decade of Education for Sustainable 
Development’ ac ‘Addysg ar gyfer Datblygu Cynaliadwy a Dinasyddiaeth Fyd-Eang – 
Cyd-ddealltwriaeth ar gyfer Ysgolion’ (2008) gan Lywodraeth Cymru i helpu dysgwyr i 
astudio ystod o faterion ADCDF a chysylltu’r rhain â chysyniadau allweddol.  Dyma 
yw’r themâu: 
 

 yr amgylchedd naturiol; 

 defnydd a gwastraff; 

 newid yn yr hinsawdd; 

 cyfoeth a thlodi; 

 hunaniaeth a diwylliant; 

 dewisiadau a phenderfyniadau; ac 

 iechyd. 
 

Mae’r adroddiad wedi’i fwriadu ar gyfer Llywodraeth Cymru, penaethiaid a staff mewn 
ysgolion, awdurdodau lleol a chonsortia addysg.  Dylai fod o ddiddordeb i 
hyfforddwyr athrawon hefyd.  Mae sail y dystiolaeth ar gyfer yr adroddiad wedi’i nodi 
yn Atodiad 1 ac mae’n cynnwys ymweliadau â sampl gynrychioliadol o ysgolion.  
 
 

Cefndir  
 
 
Mae’r adroddiad wedi’i osod yng nghyd-destun blaenoriaethau Llywodraeth Cymru ar 
gyfer: 
 

 cefnogi’r ymdrech am fwy o gynhwysiant cymdeithasol a chynorthwyo 
integreiddio, dealltwriaeth a goddefgarwch; a  

 chefnogi datblygu unigolion sy’n meddwl yn fyd-eang ar gyfer y gweithlu. 
 
Mae hyrwyddo ADCDF yn amcan allweddol gan Lywodraeth Cymru.  Nod 
Llywodraeth Cymru yw annog ysgolion i ddarparu cyfleoedd i athrawon a disgyblion 
ystyried materion byd-eang a gwneud y cysylltiad rhwng yr hyn sy’n bersonol, yn 
lleol, yn genedlaethol ac yn fyd-eang.  Ei nod hefyd yw annog ysgolion i herio 

Tudalen 38



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

2 

dysgwyr i ymgymryd â phrofiadau diwylliannol amrywiol, arfarnu eu gwerthoedd a’u 
hagweddau eu hunain yn feirniadol, a datblygu medrau a fydd yn eu galluogi i herio 
anghyfiawnder, rhagfarn a gwahaniaethu.   
 
Yn 2006, adolygodd Llywodraeth Cymru ei chynllun datblygu cynaliadwy a 
mabwysiadu ‘Dechrau Byw’n Wahanol’ a arweiniodd at y cynllun gweithredu: ‘Addysg 
ar gyfer Datblygu Cynaliadwy a Dinasyddiaeth Fyd-Eang – Strategaeth Weithredu.’   
 
I gefnogi rhoi’r cynllun gweithredu ar waith, cynhaliodd Estyn arolwg gwaelodlin 
mewn ysgolion a cholegau addysg bellach yng Nghymru.  Cyhoeddwyd deilliannau’r 
arolwg yn adroddiad Estyn yn 2006, ‘Sefydlu datganiad sefyllfa ar gyfer Addysg ar 
gyfer Datblygu Cynaliadwy a Dinasyddiaeth Fyd-Eang yng Nghymru’.   
 
Dyma a nodwyd yng nghanfyddiadau adroddiad 2006: 
 

 nid oedd gan athrawon ac ymgynghorwyr ddealltwriaeth glir a chyson o 
ddiffiniad, pwrpas a manteision ADCDF; 

 roedd ysgolion, colegau ac awdurdodau lleol yn fwy hyderus ynghylch datblygu 
cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang yn gyffredinol, ac yn canolbwyntio mwy 
arni; ac 

 er bod ysgolion yn frwdfrydig ynghylch hyrwyddo datblygu cynaliadwy, roeddent 
yn aml yn llai clir ynghylch nodi sut a ble y gallent ddatblygu’r medrau sy’n 
gysylltiedig ag ADCDF.  

 
Fe wnaeth yr adroddiad hefyd ddarparu model defnyddiol i ysgolion ei ddefnyddio 
wrth arfarnu eu darpariaeth ADCDF.  Gweler Atodiad 2 ar gyfer y model hwn.  
 
Lluniwyd dogfen arweiniad gan Lywodraeth Cymru, sef: ‘Llywodraeth Cynulliad 
Cymru: Addysg ar gyfer Datblygu Cynaliadwy a Dinasyddiaeth Fyd-Eang – Cyd-
ddealltwriaeth ar gyfer Ysgolion’ yn 2008.  Bwriad yr arweiniad oedd helpu ysgolion i 
ddatblygu dealltwriaeth ar y cyd o ADCDF a chynorthwyo ei chyflwyno.   
 
Mae arweiniad 2008 yn rhoi syniad clir am werthoedd ac agweddau, dealltwriaeth a 
medrau y dylai ADCDF eu hyrwyddo wrth baratoi dysgwyr ar gyfer yr 21ain ganrif, gan 
gynnwys: 
 

 hyrwyddo economi sy’n achosi’r niwed lleiaf posibl i’r amgylchedd;  

 gweithredu ar sail cyfiawnder cymdeithasol i fynd i’r afael â thlodi;  

 sicrhau amrywiaeth a bioamrywiaeth i wella ein cymunedau – lleol, cenedlaethol 
a rhyngwladol; a 

 gwerthfawrogi pobl a’u cynorthwyo i fyw bywydau iach a chyd-ddibynnol.   
 

Dywed yr arweiniad na ddylai ADCDF gael ei gweld fel pwnc ychwanegol ond fel 
‘ethos y gellir ei ymgorffori ar draws ysgolion, agwedd i’w mabwysiadu, system 
werthoedd a ffordd o fyw’. 
 
 
 
 

Tudalen 39



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

3 

 

Prif ganfyddiadau 
 
 
Dealltwriaeth disgyblion o ddatblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd- 
eang  
 

1 Ym mwyafrif yr ysgolion yr ymwelwyd â nhw ar gyfer yr arolwg hwn, mae 
dealltwriaeth disgyblion o gysyniadau allweddol datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth 
fyd-eang yn datblygu’n briodol wrth i ddisgyblion symud trwy’r ysgol ac mae’n 
gyffredinol gadarn ar gyfer pob un o’r saith thema ar gyfer ADCDF.  Nid oes unrhyw 
wahaniaeth arwyddocaol rhwng dealltwriaeth disgyblion o ddatblygu cynaliadwy a’u 
dealltwriaeth o ddinasyddiaeth fyd-eang erbyn hyn.  Mae hyn yn welliant er 2006 pan 
nad oedd dealltwriaeth o ddinasyddiaeth fyd-eang wedi’i datblygu cystal.  
 
Datblygu cynaliadwy 
 

2 Yn aml, mae gan ddisgyblion ddiddordeb mawr yn yr amgylchedd naturiol ac mae 
eu dealltwriaeth ohono yn dda ar y cyfan.  Mae bron pob disgybl yn deall eu bod yn 
dibynnu ar yr amgylchedd am ynni, bwyd ac adnoddau eraill.  Mae llawer o 
ddisgyblion yn deall bod angen arbed ynni, ond yn aml o ran arbed arian yn hytrach 
nag adnoddau.  
 

3 Yn yr ysgolion gorau, mae dealltwriaeth disgyblion o ddefnydd a gwastraff yn 
datblygu’n dda.  Maent yn deall o ble mae’r pethau y maent yn eu defnyddio yn dod 
ac i ble mae gwastraff yn mynd, er mai lleiafrif ohonynt yn unig sy’n deall cyd-
ddibyniaeth cynhyrchwyr a defnyddwyr.  Prin yw’r disgyblion sy’n deall y gwahaniaeth 
rhwng ‘safon byw’ ac ‘ansawdd bywyd.’   
 

4 Prin yw’r disgyblion yn y Cyfnod Sylfaen neu gyfnod allweddol 2 sy’n deall y 
gwahaniaeth rhwng hinsawdd a thywydd, ond mae bron pob un o’r disgyblion yn yr 
ysgolion uwchradd yr ymwelwyd â nhw yn deall cysyniad newid yn yr hinsawdd a 
chynhesu byd-eang a gall llawer ohonynt esbonio’r goblygiadau i’r ffordd rydym yn 
byw.  
 
Dinasyddiaeth fyd-eang 
 

5 Yn gyffredinol, mae gan ddisgyblion ym mhob cyfnod allweddol ddealltwriaeth briodol 
o gysyniadau cyfoeth a thlodi a rhai o’u goblygiadau.  Mae gan bron pob disgybl 
ddealltwriaeth o effeithiau anghydraddoldeb ar fywydau pobl ac maent yn deall y 
mathau o gymorth y gall elusennau ei ddarparu ar gyfer pobl mewn angen.  Mae gan 
bron pob un o’r disgyblion yn yr ysgolion uwchradd ddealltwriaeth dda o’r 
anghydraddoldeb sy’n bodoli rhwng pobl mewn gwahanol wledydd, a rhwng pobl o 
fewn gwledydd.   
 

6 Yn gyffredinol, mae disgyblion mewn ysgolion sydd â chyfran uchel o ddisgyblion 
ethnig lleiafrifol yn deall effaith gwahaniaethu a rhagfarn ar unigolion yn well na 
disgyblion mewn ysgolion eraill.  Prin yw’r disgyblion yng nghyfnodau allweddol 3 a 4 
sydd â dealltwriaeth dda o hunaniaeth a diwylliant, gan gynnwys cysyniadau 
cymhleth fel y cysylltiad rhwng diwylliant, ffydd a systemau gwerthoedd a chredoau 
unigol.   

Tudalen 40



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

4 

7 Gall bron pob un o’r disgyblion yn yr ysgolion yr ymwelwyd â nhw roi enghreifftiau o 
ffyrdd y maent yn gwneud dewisiadau a phenderfyniadau sy’n effeithio ar fywyd yr 
ysgol.  Maent yn dylanwadu ar waith yr ysgol trwy grwpiau fel y cyngor ysgol, y 
cyngor eco neu’r grŵp byw yn iach.  Maent yn sylweddoli bod canlyniadau i 
weithredoedd ac, ar y cyfan, maent yn gwybod sut i leihau gwrthdaro personol i’r 
eithaf.   

 
8 Mae bron pob un o’r disgyblion yn yr ysgolion yr ymwelwyd â nhw yn deall 

egwyddorion sut i ofalu am eu hiechyd eu hunain ac iechyd pobl eraill.  Mae 
ganddynt ddealltwriaeth gadarn o bwysigrwydd bwyta’n iach a gwneud ymarfer corff 
yn rheolaidd.  Mae bron pob un o ddisgyblion cyfnod allweddol 2 yn deall effeithiau 
negyddol llygredd, tybaco ac alcohol ar eu hiechyd ac mae’r rhan fwyaf o ddisgyblion 
yng nghyfnodau allweddol 3 a 4 yn deall bod ffyrdd y gellir gwella iechyd ac ansawdd 
bywyd mewn gwledydd o gwmpas y byd. 

 
Gweledigaeth, polisi, cynllunio a hyrwyddo ADCDF  

 
9 Yn y rhan fwyaf o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw, mae gan arweinwyr weledigaeth glir 

ar gyfer hyrwyddo ADCDF.  Mae gan yr ysgolion sydd â’r polisïau mwyaf effeithiol ar 
gyfer datblygu ADCDF ddiffiniad a dealltwriaeth glir o ADCDF a’r hyn y mae’n ei 
olygu i’w staff a’u disgyblion yng nghyd-destun eu hysgol a thu hwnt.  Mae’r eglurder 
hwn wrth ddeall ADCDF wedi gwella er 2006.  
 

10 Mae gan fwyafrif yr ysgolion yr ymwelwyd â nhw gynlluniau effeithiol ar gyfer 
datblygu a chyflwyno ADCDF.  Mae bron pob ysgol yn addysgu agweddau ar 
ADCDF yn effeithiol trwy amrywiaeth o bynciau.  Mewn lleiafrif o’r ysgolion, nid yw 
cynllunio yn systematig ac mae’n dibynnu gormod ar brosiectau ar wahân a heb eu 
cydlynu i ymdrin â nhw.  O ganlyniad, cyfyngedig yw dealltwriaeth disgyblion o effaith 
eu gweithredoedd o ran ADCDF.  Pan fydd cynllunio mewn ysgolion uwchradd yn 
fwyaf effeithiol, mae athrawon sy’n arbenigo mewn pynciau penodol yn cynllunio ar 
gyfer astudio ADCDF gyda’i gilydd.  Mae hyn yn cryfhau’r ddarpariaeth ac yn sicrhau 
bod athrawon sydd â dealltwriaeth gryfach o’r agweddau mwy cymhleth ar ADCDF 
yn eu haddysgu.  O ganlyniad, mae gan ddisgyblion ddealltwriaeth ddyfnach o’r 
agweddau hyn.  
 

11 Mae ysgolion sydd â’r cynllunio mwyaf effeithiol yn cynnwys cyfleoedd i ddisgyblion 
ddatblygu eu medrau rhifedd, llythrennedd a meddwl o fewn prosiectau thematig 
trawsgwricwlaidd sy’n canolbwyntio ar ADCDF.  Fodd bynnag, mewn llawer o’r 
ysgolion yr ymwelwyd â nhw, nid yw athrawon yn ymgorffori cyfleoedd digon da i 
ddisgyblion ddefnyddio eu medrau llythrennedd a rhifedd mewn gwaith ADCDF.  Nid 
yw hyn wedi gwella er 2006.  
 

12 Mae pob un o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw yn darparu ystod eang o weithgareddau 
allgyrsiol a gweithgareddau eraill i hyrwyddo ADCDF ac ymestyn gwybodaeth a 
phrofiadau disgyblion.  Mae pob un o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw yn dilyn o leiaf 
un cynllun achrededig mewn meysydd sy’n gysylltiedig ag ADCDF.  Fodd bynnag, 
prin yw’r ysgolion sy’n casglu tystiolaeth i asesu’r effaith y mae’r cynlluniau hyn wedi’i 
chael ar ddealltwriaeth disgyblion o gysyniadau ADCDF. 

 
 

Tudalen 41



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

5 

Arweinyddiaeth, rheolaeth a chymorth ar gyfer ADCDF  
 

13 Pan fydd ysgolion wedi nodi aelodau o staff sydd â chyfrifoldeb clir am arwain a 
datblygu ADCDF, mae’r ddarpariaeth yn effeithiol ar y cyfan ac mae dealltwriaeth 
disgyblion o gysyniadau allweddol o leiaf yn dda.  Pan nad yw cyfrifoldebau’n ddigon 
clir, nid yw hyn yn wir. 

 
14 Mae gan athrawon lawer o hyder wrth gyflwyno ADCDF mewn llawer o’r ysgolion yr 

ymwelwyd â nhw.  Pan na roddwyd blaenoriaeth i hyfforddiant, nid yw aelodau o  
staff yn hyderus i addysgu’r cysyniadau mwy cymhleth sy’n gysylltiedig ag ADCDF.  
Byddai’r rhan fwyaf o ysgolion yr ymwelwyd â nhw yn elwa ar ragor o hyfforddiant 
mewn agweddau penodol ar ADCDF.  Byddai cyfeirlyfr o gysylltiadau arfer dda yn 
ddefnyddiol. 
 

15 Mae’r rhan fwyaf o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw yn cynnwys agweddau ar ADCDF 
yn eu gweithdrefnau hunanarfarnu.  Yn gyffredinol, mae arweinwyr yn arfarnu’r 
cynllunio a’r cyflwyno, ond ychydig iawn o ysgolion sy’n arfarnu effaith y ddarpariaeth 
ar ddealltwriaeth disgyblion o ADCDF. 
 

16 Mae gan aelod o’r corff llywodraethol gyfrifoldeb penodol am ADCDF mewn llawer o’r 
ysgolion yr ymwelwyd â nhw.  Ychydig iawn o lywodraethwyr sydd wedi cael 
hyfforddiant heblaw gan yr ysgol neu sy’n teimlo’n ddigon hyderus i herio’r ysgolion 
mewn perthynas ag ADCDF. 

 

Tudalen 42



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

6 

 

Argymhellion  
 
 
Dylai ysgolion: 
  
A1 wella dealltwriaeth disgyblion o gysyniadau mwy cymhleth ADCDF a nodwyd yn 

yr adroddiad hwn, gan gynnwys y rhai sy’n ymwneud â hunaniaeth a diwylliant;  
 
A2 cynllunio ar gyfer datblygu dealltwriaeth disgyblion o’r saith thema ADCDF ar 

draws y cwricwlwm yn raddol, ac asesu ac olrhain datblygiad disgyblion;  
 
A3 cynllunio ar gyfer ADCDF i wneud cyfraniad cadarnhaol at ddatblygu 

llythrennedd a rhifedd disgyblion; 
 
A4  darparu amrywiaeth o gyfleoedd allgyrsiol i gefnogi ADCDF;  
 
A5 nodi aelodau o staff i fod â chyfrifoldeb am gydlynu a datblygu ADCDF ar draws 

yr ysgol; 
 
A6 darparu hyfforddiant priodol ar gyfer athrawon ac aelodau eraill o staff i’w helpu i 

gyflwyno ADCDF yn fwy effeithiol, gan gynnwys ei chysyniadau mwy cymhleth; a  
 
A7 sicrhau bod llywodraethwyr yn cael hyfforddiant i’w galluogi i gefnogi a herio’r 

ysgol wrth gyflwyno ADCDF. 
 

Dylai awdurdodau lleol / consortia rhanbarthol: 
 
A8 sefydlu cyfeirlyfr o ddarparwyr sydd ag arfer dda mewn ADCDF, y gellir ei rannu 

ag ysgolion; a  
 
A9 darparu hyfforddiant i lywodraethwyr i’w galluogi i gefnogi a herio ysgolion yn 

briodol o ran ADCDF. 
 
 

Tudalen 43



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

7 

 

Dealltwriaeth disgyblion o ddatblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth 
fyd-eang  
 
 

17 Ym mwyafrif yr ysgolion yr ymwelwyd â nhw, mae dealltwriaeth disgyblion o 
gysyniadau allweddol datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang yn datblygu’n 
briodol wrth i ddisgyblion symud trwy’r ysgol ac mae’n gyffredinol gadarn ar gyfer pob 
un o’r saith thema ar gyfer ADCDF.  Nid oes unrhyw wahaniaeth arwyddocaol rhwng 
dealltwriaeth disgyblion o ddatblygu cynaliadwy a’u dealltwriaeth o ddinasyddiaeth 
fyd-eang erbyn hyn.  Mae hyn yn welliant er 2006 pan nad oedd dealltwriaeth o 
ddinasyddiaeth fyd-eang wedi’i datblygu cystal.  

 

Datblygu cynaliadwy 

 
Yr amgylchedd naturiol 
 

18 Yn yr ysgolion cynradd yr ymwelwyd â nhw, mae’r rhan fwyaf o ddisgyblion ar 
ddiwedd y Cyfnod Sylfaen wedi’u cyfareddu gan y byd naturiol ac maent yn ei 
barchu.  Fodd bynnag, mae eu dealltwriaeth o’r amgylchedd naturiol wedi’i chyfyngu 
i’w hamgylchedd uniongyrchol ar y cyfan, fel eu hysgol a’u cartref.  Gall llawer 
ohonynt esbonio beth sydd ei angen ar bethau byw er mwyn ffynnu.  Fodd bynnag, 
prin yw’r disgyblion sy’n gallu cyfeirio at nodweddion yn y byd ehangach, ac eithrio ar 
gyfer effaith prinder dŵr, ac ychydig iawn o ddisgyblion sy’n deall o ble mae pethau 
mae pobl yn eu defnyddio yn dod ac i ble maent yn mynd.   
 

19 Mae bron pob un o’r disgyblion ar ddiwedd cyfnod allweddol 2, yn yr ysgolion yr 
ymwelwyd â nhw, yn deall pwysigrwydd dangos parch at dirweddau, cynefinoedd a 
phethau byw.  Er enghraifft, mae disgyblion yn siarad am yr angen i ofalu am faes 
chwarae eu hysgol a gwneud yn siŵr nad oes unrhyw sbwriel yn yr ardal.  Mae’r rhan 
fwyaf o ddisgyblion yn deall anghenion pethau byw ac yn rhoi enghreifftiau o ffyrdd y 
maent yn rhoi’r wybodaeth hon ar waith, fel tyfu planhigion a gofalu am eu hanifeiliaid 
anwes.   
 

20 Mae gan y rhan fwyaf o ddisgyblion yn yr ysgolion uwchradd yr ymwelwyd â nhw 
ddealltwriaeth briodol o gysyniad cynaliadwyedd mewn perthynas â’u hoedran a’u 
gallu.  Maent yn deall bod pobl yn dibynnu ar yr amgylchedd naturiol am ynni, bwyd 
ac am ddeunyddiau ac adnoddau eraill ar lefel leol a lefel fyd-eang.  Mae’r rhan fwyaf 
o ddisgyblion yn deall yr angen am ailgylchu ac ynni adnewyddadwy er mwyn cefnogi 
cynaliadwyedd, a gallant roi enghreifftiau penodol yn eu hardal leol.  Er enghraifft, 
mewn un ysgol, gallai dau ddisgybl esbonio pam roeddent wedi gosod paneli solar 
gartref.   
 

21 Mewn rhai ysgolion uwchradd yr ymwelwyd â nhw, mae gwybodaeth disgyblion am 
faterion yn ymwneud â’r amgylchedd naturiol, newid yn yr hinsawdd, yr effaith tŷ 
gwydr, defnyddio gwastraff a’r angen i ddatblygu ffyrdd cynaliadwy o fyw yn arbennig 
o gryf.  Mae’r rhan fwyaf o ddisgyblion yn deall cysyniad cyd-ddibyniaeth organebau, 
gweoedd bwyd, llifoedd ynni ac effaith dylanwadau allanol ar y rhain. 

 
 

Tudalen 44



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

8 

Defnydd a gwastraff 
 

22 Yn yr ysgolion cynradd yr ymwelwyd â nhw, mae gan bron pob un o’r disgyblion ar 
ddiwedd y Cyfnod Sylfaen ddealltwriaeth briodol mewn perthynas â’u hoedran a’u 
gallu o ddefnydd o ynni a’r angen i beidio â gwastraffu adnoddau ynni a dŵr.  Mae’r 
rhan fwyaf o ddisgyblion yn gwybod am bwysigrwydd ailgylchu i leihau gwastraff, ond 
prin yw’r rhai sy’n deall cysyniad ynni adnewyddadwy.  Ychydig iawn o ddisgyblion 
sy’n deall o ble mae pethau mae pobl yn eu prynu yn dod, ac i ble maent yn mynd.   
 

23 Yng nghyfnod allweddol 2, mae bron pob un o’r disgyblion yn yr ysgolion yr 
ymwelwyd â nhw yn deall bod pobl yn dibynnu ar yr amgylchedd am ynni, bwyd a 
deunyddiau ac adnoddau eraill.  Maent yn ymwybodol o’r angen i ailgylchu ac maent 
yn frwdfrydig ar y cyfan ynghylch esbonio’r ffyrdd niferus y maent yn ailgylchu yn yr 
ysgol ac yn y cartref.  Gall bron pob un o’r disgyblion esbonio pwysigrwydd diffodd y 
goleuadau ac arbed dŵr hefyd.  Fodd bynnag, mae llawer o ddisgyblion yn gweld yn 
aml fod hyn yn ymwneud yn fwy ag arbed arian, yn hytrach nag arbed ynni neu ddŵr.  
Yn gyffredinol, mae gwaith y pwyllgorau eco yn atgyfnerthu’r angen i ailgylchu ac 
arbed ynni a dŵr yn y rhan fwyaf o’r ysgolion.   
 

24 Mae dealltwriaeth glir o ddatblygu cynaliadwy gan bron pob disgybl yn yr ysgolion 
uwchradd yr ymwelwyd â nhw.  Er enghraifft, maent yn deall bod ôl-troed ecolegol yn 
mesur effaith ddynol ar yr amgylchedd.  Mae’r rhan fwyaf o ddisgyblion yn 
gwerthfawrogi’r camau y mae angen eu cymryd i leihau eu hôl-troed ecolegol eu 
hunain a lleihau gwastraff.  
  

25 Mae bron pob ysgol uwchradd yn gwerthfawrogi’r modd y mae pobl eraill yn 
dylanwadu ar, ac yn cyfrannu at, y modd y maent yn byw eu bywydau.  Fodd bynnag, 
lleiafrif ohonynt yn unig sy’n deall y cysyniad o gyd-ddibyniaeth rhwng cynhyrchwyr a 
defnyddwyr a materion yn ymwneud â masnach deg.  Er bod y rhan fwyaf o 
ddisgyblion yn deall dylanwadau hysbysebu a phwysau gan gyfoedion ar ddefnydd, 
prin yw’r rhai sy’n deall y gwahaniaeth rhwng ‘safon byw’ ac ‘ansawdd bywyd.’ 

 
Newid yn yr hinsawdd 
 

26 Ar ddiwedd y Cyfnod Sylfaen yn yr ysgolion yr ymwelwyd â nhw, mae rhai disgyblion 
yn deall bod ystod o safbwyntiau am effaith newid yn yr hinsawdd.  Megis dechrau 
dod i ddeall am newid yn yr hinsawdd y mae llawer o ddisgyblion, fel y gellir ei 
ddisgwyl. 
 

27 Yng nghyfnod allweddol 2, mae llawer o ddisgyblion yn cydnabod bod unigolion a 
grwpiau o bobl yn gallu cymryd camau i addysgu ac ymgyrchu am newid yn yr 
hinsawdd.  Maent yn deall bod ystod o safbwyntiau ynghylch sut i oresgyn newid yn 
yr hinsawdd, a bod hinsawdd yn gallu newid dros gyfnod.  Mae’r rhan fwyaf o 
ddisgyblion yn deall yr ystod o ffyrdd o arbed a chynhyrchu ynni.  Er enghraifft, mewn 
un ysgol, astudiodd grŵp o ddisgyblion fferm wynt leol ac roeddent yn gallu esbonio 
pwysigrwydd ynni adnewyddadwy o gymharu â llosgi tanwydd ffosil.  Fodd bynnag, 
nid yw llawer o ddisgyblion yn yr ysgolion yr ymwelwyd â nhw yn deall y gwahaniaeth 
rhwng hinsawdd a thywydd. 
 

Tudalen 45



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

9 

28 Yng nghyfnod allweddol 3 a chyfnod allweddol 4, mae bron pob disgybl yn deall 
cysyniad sylfaenol cynhesu byd-eang a gallant esbonio, er enghraifft, y gallai tywydd 
cynhesach arwain at doddi’r capiau iâ, a allai arwain at lifogydd mewn ardaloedd tir 
isel.  Mae’r rhan fwyaf ohonynt yn deall y modd y gall ein gweithredoedd effeithio ar 
yr hinsawdd yn y blynyddoedd i ddod.  Gall rhai disgyblion mwy abl siarad am oeri 
byd-eang a bod newid yn yr hinsawdd yn rhan o batrwm mwy o ddigwyddiadau.  
Maent yn gwneud cysylltiadau â digwyddiadau hanesyddol fel y chwyldro 
diwydiannol yn y DU i esbonio’r modd y gallai hyn fod wedi effeithio ar yr hinsawdd.   
 

Dinasyddiaeth fyd-eang 
 

Cyfoeth a thlodi 
 

29 Yn yr ysgolion yr ymwelwyd â nhw, mae llawer o ddisgyblion ar ddiwedd y Cyfnod 
Sylfaen yn cydnabod y dylai fod gan bobl hawl i fodloni eu hanghenion sylfaenol.  
Maent yn deall effeithiau anghydraddoldeb ar fywydau pobl.  Mae hyn yn cynnwys 
dealltwriaeth aeddfed yn gyffredinol o’u cyfrifoldeb i ofalu am bobl eraill sy’n llai 
ffodus na nhw eu hunain trwy godi arian i’w gyfrannu at elusennau amrywiol, er 
enghraifft.  Mae’r rhan fwyaf ohonynt yn deall bod rhai pobl a gwledydd yn dlotach 
nag eraill, ac mae rhai disgyblion yn deall bod gweithredoedd lleol yn effeithio ar y 
byd ehangach oherwydd y cysylltiadau rhwng lleoedd a phobl. 
 

30 Yng nghyfnod allweddol 2, mae bron pob disgybl yn cydnabod y dylai fod gan bobl 
hawl i fodloni eu hanghenion sylfaenol.  Gallant esbonio beth yw anghenion sylfaenol 
pobl a pham dylai fod ganddynt hawl i’w cael.  Mae gan lawer ohonynt ddealltwriaeth 
gref o ‘degwch’, ond rhai ohonynt yn unig sy’n meddwl am hyn o ran cyfoeth mewn 
gwahanol wledydd.   
 

31 Roedd dealltwriaeth gadarn gan ddisgyblion mewn rhai o’r ysgolion yr ymwelwyd â 
nhw o ‘Hawliau’r Plentyn’ y Cenhedloedd Unedig.  Yn yr ysgolion hyn, mae cysyniad 
‘hawliau’ yn nodwedd gref ac mae’n cyfrannu at ethos o degwch yn yr ysgol. 
 

32 Mae dealltwriaeth dda gan bron pob disgybl yn yr ysgolion uwchradd yr ymwelwyd â 
nhw o’r anghydraddoldeb sy’n bodoli rhwng pobl mewn gwahanol wledydd a rhwng 
pobl o fewn gwledydd.  Maent yn deall am ‘fasnach deg’ a phwysigrwydd talu ‘pris 
teg’ am nwyddau a gwasanaethau.  Er enghraifft, mae disgyblion mewn un ysgol yn 
siarad am bobl mewn rhan benodol o’r byd sy’n datblygu sydd heb ddŵr glân a 
thrydan, ac y gallai gweithredoedd ‘masnach deg’ helpu i fodloni anghenion sylfaenol 
y bobl hyn.   

 

Hunaniaeth a diwylliant 
 

33 Yn yr ysgolion yr ymwelwyd â nhw lle mae ADCDF wedi hen ennill ei phlwyf neu ble 
mae canran uchel o ddisgyblion o gefndir ethnig lleiafrifol, gall bron pob un o 
ddisgyblion y Cyfnod Sylfaen adnabod effaith bosibl gwahaniaethu a rhagfarn ar 
unigolion.  Fodd bynnag, mewn ysgolion lle nad yw hyn yn digwydd, prin yw’r 
disgyblion sy’n deall y cysyniad hwn o oedran cynnar.  Prin yw’r disgyblion yn yr 
ysgolion uwchradd yr ymwelwyd â nhw sy’n cydnabod eu bod yn ddinasyddion mewn 
byd cydgysylltiedig.  Er bod llawer o ddisgyblion yn deall bod gan bobl werthoedd a 
chredoau gwahanol, nad yw’n annisgwyl yn y cyfnod hwn, prin yw’r rhai sy’n deall 
bod gwerthoedd diwylliannol a chredoau crefyddol yn ffurfio’r ffordd y mae pobl yn 
byw. 

Tudalen 46



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

10 

34 Yng nghyfnod allweddol 2, mae llawer o ddisgyblion yn yr ysgolion yr ymwelwyd â 
nhw yn cydnabod eu bod yn ddinasyddion mewn byd cydgysylltiedig.  Mae llawer o 
ddisgyblion yn deall bod gan bobl werthoedd a chredoau gwahanol er bod ganddynt 
ddealltwriaeth gyfyngedig o’r effaith a gaiff gwerthoedd diwylliannol a chredoau 
crefyddol ar ffurfio’r ffordd y mae pobl yn byw.  Yn gyffredinol, mae dealltwriaeth well 
o effaith gwahaniaethu a rhagfarn ar unigolion gan ddisgyblion mewn ysgolion sydd â 
chyfran uchel o ddisgyblion ethnig lleiafrifol na disgyblion mewn ysgolion eraill.   
 

35 Mae bron pob disgybl yn yr ysgolion uwchradd yr ymwelwyd â nhw yn deall 
pwysigrwydd parchu eu hunain, diwylliant Cymru a diwylliant pobl eraill.  Mae 
ganddynt werthoedd cadarnhaol sy’n herio stereoteipio, rhagfarn a hiliaeth.  Er 
enghraifft, mewn un ysgol cyfrwng Cymraeg, cadarnhaodd y disgyblion a gafodd eu 
cyfweld ar gyfer yr arolwg eu bod yn falch o’u diwylliant a’u treftadaeth ac yn 
gwerthfawrogi’r ffordd y mae diwylliannau eraill yn cyfoethogi eu bywydau.  Teimlant 
fod ADCDF yn eu hysgol yn rhoi’r cyfle iddynt ddeall eu diwylliant eu hunain yn dda 
tra byddant yn dysgu am ddiwylliannau eraill, a’u parchu.  Mae hyn yn rhoi iddynt y 
wybodaeth a’r medrau i gymharu gwahanol ddiwylliannau.  Fodd bynnag, yn yr 
ysgolion uwchradd yn gyffredinol, prin yw’r disgyblion sydd â dealltwriaeth gref o 
gysyniadau mwy cymhleth fel y cyswllt rhwng diwylliant, ffydd a systemau 
gwerthoedd a chredoau unigol. 

 

Dewisiadau a phenderfyniadau 
 

36 Mae’r rhan fwyaf o ddisgyblion y Cyfnod Sylfaen yr ymwelwyd â nhw yn gallu rhoi 
enghreifftiau o ffyrdd y maent yn cymryd rhan mewn agweddau ar fywyd ysgol ac yn 
helpu i wneud penderfyniadau.   Gallai’r rhan fwyaf o’r disgyblion esbonio’r ffordd y 
mae’r cyngor ysgol a’r pwyllgor eco yn dylanwadu ar benderfyniadau ym mywyd yr 
ysgol.  Maent yn deall bod canlyniadau i’w gweithredoedd ac yn gwybod beth mae 
angen iddynt ei wneud i leihau gwrthdaro personol i’r eithaf.  Mae llawer o 
ddisgyblion yn cyfeirio at y system gwobrwyo a chosbi.   
 

37 Mae disgyblion y Cyfnod Sylfaen mewn tua hanner o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw 
yn deall am Hawliau’r Plentyn a’r ffaith nad yw pawb yn gallu elwa ar yr hawliau hyn 
yn ymarferol.  Mewn rhai ysgolion, lle mae pwyslais cryf ar Hawliau’r Plentyn, mae 
gan ddisgyblion ddealltwriaeth dda iawn o beth mae’r agweddau hyn yn ei olygu.  
Fodd bynnag, prin yw’r disgyblion yn y Cyfnod Sylfaen sy’n cwestiynu datganiadau a 
barnau pobl eraill ac ychydig iawn ohonynt yn unig sy’n deall y gall penderfyniadau 
rydym yn eu gwneud yn unigol ac ar y cyd effeithio ar yr amgylchedd. 
 

38 Mae dealltwriaeth dda iawn o ddewisiadau a phenderfyniadau gan ddisgyblion 
cyfnod allweddol 2 bron ym mhob un o’r ysgolion cynradd yr ymwelwyd â nhw.  Gall 
bron pob un ohonynt roi enghreifftiau o ffyrdd y maent yn cymryd rhan mewn 
agweddau ar fywyd ysgol, yn dylanwadu ar waith yr ysgol trwy grwpiau gwahanol fel 
y cyngor ysgol, y pwyllgor eco neu grŵp byw yn iach.  Gall llawer ohonynt roi 
enghreifftiau o benderfyniadau amrywiol y mae’r ysgolion wedi eu mabwysiadu o 
ganlyniad i’w dylanwad.  Mae’r rhain yn amrywio o ddosbarthiadau peintio i ddarparu 
offer maes chwarae.  Mae bron pob un ohonynt yn mynegi ac yn dangos parch atyn 
nhw eu hunain ac at bobl eraill.  Maent yn cymryd eu tro i ateb cwestiynau ac yn 
gwrando’n ystyriol ar farnau cyfoedion, gan adeiladu ar eu syniadau’n dda.  Mae 
disgyblion yn sylweddoli bod canlyniadau i weithredoedd ac maent yn gwybod beth 
mae angen iddynt ei wneud i leihau gwrthdaro.    

Tudalen 47



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

11 

39 Mae dealltwriaeth dda gan ddisgyblion yn y rhan fwyaf o’r ysgolion uwchradd yr 
ymwelwyd â nhw o Hawliau’r Plentyn a’r ffaith nad yw pob plentyn yn cael ei hawliau.  
Mae’r rhan fwyaf ohonynt yn gwerthfawrogi pwysigrwydd dadl gytbwys a gefnogir yn 
dda, a gall llawer ohonynt roi enghreifftiau o ddadleuon neu drafodaethau a gânt yn 
yr ysgol.   
 

40 Mae bron pob disgybl yn yr ysgolion uwchradd yr ymwelwyd â nhw yn gwerthfawrogi 
manteision datrys gwrthdaro yn heddychol.  Mae gan ddisgyblion ddealltwriaeth glir o 
gymhlethdod gwneud penderfyniadau a’r angen i ddefnyddio tystiolaeth yn briodol 
wrth lunio barnau.  Mae bron pob un ohonynt yn deall egwyddorion democratiaeth ac 
yn cysylltu eu dealltwriaeth â’r cyngor ysgol.  Mae llawer ohonynt yn cyfeirio at wersi 
hanes, lle maent yn dysgu am y modd y bu i bobl ymgyrchu am yr hawl i bleidleisio.  
Maent yn cysylltu hyn â’r ffordd y maent yn ethol aelodau o’r cyngor ysgol a’r modd y 
mae penderfyniadau sy’n cael eu gwneud gan eu cynrychiolwyr yn effeithio arnynt yn 
yr ysgol.   Mae llawer ohonynt yn deall y modd y gall gwrthdaro godi o wahanol 
safbwyntiau am faterion byd-eang ac yn rhoi enghreifftiau o hyn, er enghraifft o ran 
ffermydd gwynt lleol.   
 
Iechyd  
 

41 Mae bron pob un o ddisgyblion y Cyfnod Sylfaen yn yr ysgolion yr ymwelwyd â nhw 
yn gwybod sut i ofalu am eu hiechyd eu hunain ac iechyd pobl eraill ar lefel sy’n 
briodol i’w hoedran a’u gallu.  Mae gan y rhan fwyaf ohonynt ddealltwriaeth sylfaenol 
o beth sy’n gwneud ffordd iach o fyw ac maent yn cydnabod eu cyfrifoldebau i gadw 
nhw eu hunain a phobl eraill yn ddiogel.  Mae’r rhan fwyaf o ddisgyblion yn deall 
pwysigrwydd dŵr glân ar gyfer iechyd a bod tlodi ac anghydraddoldeb yn gallu achosi 
problemau iechyd.  Fodd bynnag, prin yw’r disgyblion sydd â dealltwriaeth glir o 
effaith yr amgylchedd ar iechyd a lles. 
 

42 Yng nghyfnod allweddol 2, gall bron pob un o’r disgyblion yn yr ysgolion yr ymwelwyd 
â nhw i ddisgrifio sut i ofalu am eu hiechyd eu hunain ac iechyd pobl eraill.  Mae 
ganddynt ddealltwriaeth gadarn o bwysigrwydd bwyta’n iach, cael diet cytbwys, dŵr 
glân a gwneud ymarfer corff yn rheolaidd fel elfennau o ffordd iach o fyw.  Mae gan 
bron pob un o’r disgyblion ddealltwriaeth briodol o effeithiau negyddol llygredd, 
tybaco, alcohol a chamddefnyddio sylweddau eraill ar eu hiechyd.  Mae’r rhan fwyaf 
o ddisgyblion yn cydnabod eu cyfrifoldebau i gadw nhw eu hunain a phobl eraill yn 
ddiogel.  Mae llawer o ddisgyblion yn gwerthfawrogi pwysigrwydd eu teulu a’u 
cymuned leol i’w cadw’n ddiogel ac mae’r rhan fwyaf ohonynt yn deall bod tlodi ac 
anghydraddoldeb yn gallu arwain at safon iechyd is.  

 
43 Yng nghyfnod allweddol 3 a chyfnod allweddol 4, mae bron pob un o’r disgyblion yn 

deall ystyr ffordd iach o fyw, ac maent yn deall y cysylltiadau rhwng ffordd iach o fyw 
a lles corfforol ac emosiynol.  Gallant esbonio sut i gadw’n heini ac iach a gallant roi 
enghreifftiau o ffyrdd y maent yn bwyta’n iach.  Mae bron pob un o’r disgyblion yn 
cefnogi gweithgareddau penodol y mae’r ysgol yn eu cynnal i gefnogi lles disgyblion 
fel dosbarthiadau arbenigol a chlybiau chwaraeon allgyrsiol.  Mae’r rhan fwyaf o 
ddisgyblion yn deall ffyrdd y gellir gwella iechyd ac ansawdd bywyd mewn gwledydd 
o gwmpas y byd.  Er enghraifft, maent yn deall bod pobl yn gallu cymhwyso 
gwyddoniaeth, gweini meddyginiaethau a defnyddio technoleg i wella cyfleoedd 
iechyd a bywyd.  

Tudalen 48



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

12 

44 Mae’r rhan fwyaf o ddisgyblion yn yr ysgolion uwchradd yr ymwelwyd â nhw yn gallu 
dangos dealltwriaeth o beth sy’n helpu i’w cadw’n iach ac nad yw unigolion mewn 
gwahanol rannau o’r byd yn gallu mwynhau rhai o’r manteision hyn.  Gall disgyblion yng 

nghyfnod allweddol 4 ddangos dealltwriaeth fanylach o’r cysyniadau hyn.  Er enghraifft, mae 
dealltwriaeth well gan y rhai sy’n astudio gwyddorau chwaraeon o effaith diet a’r amgylchedd 
naturiol ar berfformiad athletwyr o wahanol wledydd.   
 

45 Mae astudiaeth achos 1 yn egluro’r modd y caiff ADCDF ei hymgorffori ac mae wedi dod yn 
nodwedd amlwg ym mhob dosbarth mewn un ysgol. 
 

Astudiaeth achos 1 
 
Cyd-destun 
 
Ysgol gynradd cyfrwng Cymraeg yng Nghaerdydd yw Ysgol Y Berllan Deg.  Mae 453 
o ddisgyblion ar gofrestr yr ysgol, ac mae 9% o ddisgyblion yn gymwys i gael prydau 
ysgol am ddim.  
 
Strategaeth 
 
Mae arweinwyr wedi nodi bod ADCDF yn nodwedd bwysig o waith yr ysgol ac mae 
wedi penodi tîm o gydlynwyr i sicrhau bod pob agwedd ar ADCDF yn cael eu 
cyflwyno’n effeithiol.  Mae gan yr ysgol gydlynydd ar gyfer: y cyngor eco, 
dinasyddiaeth fyd-eang, ‘Bocsys Bach y Berllan’ (ffordd greadigol o gasglu barn 
disgyblion) a’r cyngor ysgol.  O ganlyniad i gynllunio effeithiol, cydweithredol a 
chreadigol, mae ADCDF wedi dod yn nodwedd ymgorfforedig o arfer yr ysgol ac 
mae’n dylanwadu’n uniongyrchol ar lawer o weithgareddau’r ysgol mewn llawer o 
feysydd eraill y cwricwlwm.  
 
Gweithredu 
 
Mae pob grŵp blwyddyn yng nghyfnod allweddol 2 yn gyfrifol am faes cynaliadwyedd 
penodol am y flwyddyn.  Mae’r rhain yn cynnwys gweithgareddau fel casglu sbwriel, 
diffodd goleuadau a dŵr, gofalu am ardd lysiau’r ysgol, a chompostio ac ailgylchu.  
Mae hyn yn annog disgyblion i gymryd cyfrifoldeb am eu gweithredoedd o fewn 
amgylchedd yr ysgol. 
 
Mae cydlynwyr yn cynllunio gweithgareddau i ddatblygu dealltwriaeth disgyblion o 
elfennau allweddol penodol o ADCDF trwy ddigwyddiadau trawsgwricwlaidd sydd 
wedi’u cynllunio’n ofalus fel: ‘Dydd Mawrth Maethlon’.  Er enghraifft, caiff disgyblion 
eu hannog i goginio rysáit hwmws maethlon, ac wedyn addasu’r rysáit i fwydo 
gwahanol niferoedd.  Mae hyn yn annog defnydd o rifedd mewn cyd-destun bywyd 
go iawn. 
 
Mae gweithgareddau llwyddiannus eraill sy’n cael eu hyrwyddo gan y cyngor ysgol i 
annog bwyta’n iach yn cynnwys cystadleuaeth gelf i ddylunio’r cymeriad cartŵn 
gorau i hyrwyddo bwyta’n iach a chynnig gwobrau am y bocs bwyd iachaf. 
 
Mae gan yr ysgol gysylltiadau agos gydag ysgolion yn Lesotho a Phatagonia, sy’n 
annog disgyblion i ddysgu am bwysigrwydd dinasyddiaeth fyd-eang a bywyd mewn 
gwahanol rannau o’r byd.  Mae athrawon o Lesotho yn ymweld â’r ysgol bob 

Tudalen 49



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

13 

blwyddyn, ac mae hyn yn galluogi disgyblion i’w holi’n uniongyrchol am fywyd yn eu 
gwlad.  Mae disgyblion hŷn yn trefnu diwrnod chwaraeon blynyddol er mwyn codi 
arian ar gyfer eu hysgol bartner yn Lesotho. 
 
Yn dilyn ymweliad ag ysgolion yng Ngwlad y Basg, lle caiff disgyblion eu hannog i 
ddysgu mwy na dwy iaith, mae’r ysgol yn datblygu prosiect llythrennedd teirieithog 
gyda disgyblion Blwyddyn 6 ar y cyd ag ysgolion eraill yn y clwstwr.  Mae’r prosiect 
hwn yn canolbwyntio ar chwedlau trwy gyfrwng y Gymraeg, Saesneg ac Almaeneg. 
 
Deilliannau 
 
Mae darpariaeth yr ysgol ar gyfer ystod eang o weithgareddau ADCDF 
trawsgwricwlaidd wedi sicrhau bod y rhan fwyaf o ddisgyblion: 
 

 yn meddu ar ddealltwriaeth glir o gynaliadwyedd a dinasyddiaeth fyd-eang sy’n 
briodol i’w hoedran a’u gallu; 

 yn sylweddoli bod ADCDF yn ymwneud â phobl go iawn mewn byd go iawn; 

 yn datblygu dealltwriaeth well o fyw yn iach; 

 yn ennill dealltwriaeth gynyddol o dair iaith; ac  

 yn gwneud ac yn cymryd rhan mewn penderfyniadau gwybodus am lawer o 
agweddau ar fywyd yr ysgol. 

 

 

Dealltwriaeth disgyblion o’u rolau a’u cyfrifoldebau fel aelodau o gymunedau a 
grwpiau sy’n gysylltiedig ag ADCDF  

 
46 Mae cyngor ysgol a phwyllgor eco gan bron pob un o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw, 

yn ogystal â llawer o bwyllgorau a grwpiau eraill sy’n ymwneud ag ADCDF.  Mae’r 
rhain, er enghraifft, yn cynnwys grwpiau bwyta’n iach ac ysgolion iach, pwyllgorau 
masnach deg, grwpiau pontio’r cenedlaethau a grwpiau rhyngwladol a phwyllgorau 
codi arian ac elusennol.  Mae bron pob un o’r disgyblion sy’n aelodau o’r pwyllgorau 
a’r grwpiau hyn yn ymgymryd â’u cyfrifoldebau yn gydwybodol.  Mae ganddynt 
ddealltwriaeth glir o ddiben y pwyllgorau neu’r grwpiau a gallant esbonio gwaith pob 
un ohonynt.  Mae gan y rhan fwyaf o bwyllgorau swyddogion etholedig, sy’n glir 
ynglŷn â’u rolau. 
 

47 Mae astudiaeth achos 2 yn rhoi enghraifft o glwb pontio’r cenedlaethau mewn ysgol 
gynradd sy’n gwella ymwybyddiaeth disgyblion o anghenion pobl eraill. 
 

Astudiaeth achos 2 
 

Cyd-destun 
 
Mae 435 o ddisgyblion ar gofrestr Ysgol Plascrug, Aberystwyth.  Mae tua 11% o 
ddisgyblion yn gymwys i gael prydau ysgol am ddim a daw 25% o gefndir ethnig 
lleiafrifol.   
 
Strategaeth 
 
Mae’r ysgol wedi sefydlu clwb pontio’r cenedlaethau a’i nod yw datblygu dealltwriaeth 

Tudalen 50



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

14 

a pharch rhwng pobl o bob oedran.  Mae wedi gweithio gyda Swyddog Strategaeth ar 
gyfer Pobl Hŷn Ceredigion a chymdeithas dai leol i sefydlu’r prosiect.  Mae aelodau 
yn cynnwys disgyblion Blwyddyn 6 a phreswylwyr o ddau o sefydliadau’r gymdeithas 
yn Aberystwyth.  
 
Gweithredu  
 

 Nododd disgyblion Blwyddyn 6 yr angen i gael dealltwriaeth bellach o 
Gonfensiwn y Cenhedloedd Unedig ar Hawliau’r Plentyn, Erthygl 29, sy’n datgan 
y dylai addysg plant eu helpu i ddatblygu eu doniau a’u galluoedd a’u helpu i 
ddysgu byw yn heddychol, diogelu’r amgylchedd a pharchu pobl eraill. 

 Roedd Iechyd a Lles Emosiynol yn faes i’w ddatblygu wrth i’r ysgol wneud 
cynnydd tuag at ennill Gwobr Ansawdd Genedlaethol y Rhwydwaith Ysgolion 
Iach.  Archwiliodd disgyblion Blwyddyn 6 Erthygl 29 gan ganolbwyntio ar 
ddatblygu dysgu pontio’r cenedlaethau yn y gymuned.   

 Nododd disgyblion bartneriaid posibl o’r ardal.  Ffurfiwyd partneriaeth rhwng 
Ysgol Gynradd Plascrug, Swyddog Strategaeth ar gyfer Pobl Hŷn Cyngor Sir 
Ceredigion a chymdeithas dai ddielw leol.   

 O ganlyniad i gyfarfodydd cynllunio buddiol a lledaenu gwybodaeth ymhlith 
rhanddeiliaid, cynhaliwyd cyfarfod cychwynnol ‘Clwb Ni’ ym Mai 2011.  

 Archwiliodd y cyfarfod prosiect cychwynnol syniadau a barnau’r holl randdeiliaid.  
Nododd disgyblion a phreswylwyr ystod o weithgareddau ac fe wnaethant bennu 
rheolau sylfaenol, a fyddai’n ategu’r cyfleoedd dysgu ar draws y cenedlaethau. 

 Roedd rhaglen gytûn o weithgareddau yn canolbwyntio ar drosglwyddo medrau 
ar draws y cenedlaethau yn cael ei chynnal bob mis, bob yn ail rhwng y 
lleoliadau.  Roedd gweithgareddau’n amrywio o drafod cynlluniau adfywio trefi, 
gan ystyried anghenion pobl ifanc a hen bobl i gymharu profiadau plentyndod 
trwy gerddoriaeth a chwarae.   

 I adeiladu ar flwyddyn gyntaf lwyddiannus y clwb, gwnaed cais am Grant Arian i 
Bawb y Gronfa Loteri Fawr.  Bu’r cais yn llwyddiannus, a galluogodd y clwb i 
ehangu ei ystod o gyfleoedd dysgu trwy weithio gydag aelodau o’r gymuned 
ehangach.  Roedd y rhain yn cynnwys medrau ffotograffiaeth ddigidol a gweithio 
gydag artistiaid lleol i greu canfasau yn portreadu gwerthoedd craidd y clwb, 
sydd bellach yn cael eu harddangos ym mhob canolfan.  

 Daeth y bobl hŷn yn rhan annatod o’r ysgol ac maent yn mynychu digwyddiadau 
ysgol yn rheolaidd.  

 Mae ‘Clwb Ni’ yn ei thrydedd flwyddyn erbyn hyn ac mae’n rhan annatod o 
ymrwymiad disgyblion Blwyddyn 6 i weithio mewn partneriaeth. 

 
Deilliannau  
 
Mae cyfranogiad disgyblion yn y gwaith hwn wedi cyfrannu tuag at gryfhau eu 
medrau gwneud penderfyniadau a’u rôl mewn ymglymiad cymunedol.  Mae 
disgyblion yn teimlo eu bod yn cael eu gwerthfawrogi, caiff eu llais ei glywed, ac mae 
disgyblion yn parchu, yn gwerthfawrogi ac yn deall y cyfraniad y gall unigolion ei 
wneud i gymdeithas, beth bynnag fo’u hoedran. 
 

 
48 Mae’r rhan fwyaf o ysgolion yr ymwelwyd â nhw yn sicrhau bod y grwpiau hyn yn 

cyfarfod yn rheolaidd ac mae ganddynt system gyfathrebu glir i sicrhau bod pob 

Tudalen 51



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

15 

disgybl, yn ogystal â rhanddeiliaid ehangach fel llywodraethwyr a rhieni, yn cael 
adborth o gyfarfodydd.  Maent yn gwneud hyn mewn amrywiaeth o ffyrdd gan 
gynnwys trwy hysbysfwrdd dynodedig, adborth gan aelodau i gymheiriaid, 
cyflwyniadau mewn gwasanaeth, llyfrau lloffion a bwletinau newyddion rheolaidd.   
 

49 Roedd bron pob un o’r disgyblion yn yr ysgolion yr ymwelwyd â nhw yn teimlo bod 
athrawon yn cymryd eu hawgrymiadau o ddifrif ac yn gweithredu yn unol â nhw.  
Maent yn disgrifio ffyrdd y maent wedi newid pethau yn yr ysgol.  Mae enghreifftiau 
yn cynnwys codi arian ar gyfer elusennau a ddewiswyd gan y disgyblion a darparu 
offer chwaraeon a mwy o finiau ailgylchu a gwastraff ar gyfer yr ysgol, yn ogystal â 
chefnogi cyflwyno gardd ysgol.  
 

50 Mae’r rhan fwyaf o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw yn ethol aelodau o’r cyngor yn 
ddemocrataidd, gan sicrhau cynrychiolaeth deg ar draws yr ysgol.  Mae aelodau o 
bwyllgorau eco ysgolion yn fwy tebygol o fod yn aelodau trwy ddewis, am fod 
ganddynt ddiddordeb arbennig mewn cynaliadwyedd.   
 

51 Er bod gan aelodau o’r pwyllgorau ddiddordeb yn ei waith yn gyffredinol, yn 
gyffredinol, nid yw eu dealltwriaeth o faterion datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth 
fyd-eang wedi’u datblygu’n well na rhai disgyblion nad ydynt yn aelodau. 
  

Gweledigaeth, polisi, cynllunio a hyrwyddo ADCDF  
 
 

Gweledigaeth a pholisi 

 
52 Yn y rhan fwyaf o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw, mae gan arweinwyr weledigaeth glir 

am lawer o agweddau ar ddatblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang.  Maent yn 
cyfleu’r weledigaeth hon yn dda ac yn archwilio, ar y cyd â phobl eraill, sut i’w 
chyflawni trwy’r cwricwlwm, rhaglenni allgyrsiol a gweithgareddau ehangach yr ysgol.   
 

53 Mae arweinwyr ym mhob un o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw yn cydnabod y modd y 
mae’r gwerthoedd a’r agweddau sy’n cael eu hyrwyddo trwy ADCDF yn cyfrannu at 
ethos cyffredinol yr ysgol.  Er enghraifft, mae bron pob un o’r ysgolion yr ymwelwyd â 
nhw yn disgrifio’u hunain fel ysgolion gofalgar, lle mae pwysigrwydd parch yn 
nodwedd amlwg.  Mae un ysgol gynradd yn disgrifio’i hethos fel ‘hinsawdd o 
ddealltwriaeth, gofal, gwerth a pharch ar y ddwy ochr’, sy’n portreadu’r ethos yn yr 
ysgol arbennig honno yn dda.  Mae ysgol arbennig yr ymwelwyd â hi wedi 
mabwysiadu ei datganiad cenhadaeth ei hun sy’n disgrifio’i hethos yn syml fel:  
‘Gofalu am ein byd fel y bydd yn para am byth.’  Mae disgyblion ac oedolion o’r 
gymuned ysgol gyfan yn deall y datganiad cenhadaeth hwn.  
 

54 Mae arweinwyr mewn llawer o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw yn disgrifio ADCDF fel 
cyd-destun a chyfrwng ar gyfer datblygu medrau eraill fel medrau llythrennedd, 
rhifedd, datrys problemau a meddwl, yn ogystal â datblygu dealltwriaeth o 
gysyniadau sy’n gysylltiedig ag ADCDF.  Adlewyrchir hyn yng ngwaith llawer o’r 
ysgolion hyn o ddydd i ddydd.  Yn yr ysgolion hyn, mae ADCDF yn cyfrannu’n 
effeithiol at fedrau meddwl beirniadol disgyblion, ac yn eu helpu i ddeall yr heriau sy’n 
wynebu byd sy’n newid.   
 

Tudalen 52



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

16 

55 Mae polisi ar gyfer datblygu ADCDF gan bron pob un o’r ysgolion yr ymwelwyd.  
Fodd bynnag, mae’r polisi mewn rhai o’r ysgolion hyn yn newydd ac nid yw wedi cael 
amser i effeithio’n gadarnhaol ar ddealltwriaeth disgyblion o bob agwedd ar ADCDF.   
 

56 Pan fydd ADCDF yn nodwedd a ymgorfforir yn yr ysgol, ac mae ganddi broffil uchel, 
mae’r polisi fel arfer yn glir a phriodol, gan adlewyrchu cyd-destun yr ysgol yn dda.  
Mae’n disgrifio’n glir y modd y mae’r gwahanol agweddau ar ADCDF yn gweu trwy’r 
cwricwlwm cyfan gan roi profiadau cyffrous a pherthnasol i ddisgyblion.   
 

57 Mae’r polisïau mwyaf effeithiol yn rhoi diffiniad clir o ADCDF a’r hyn y mae’n ei olygu 
i’w staff a’u disgyblion.  Er enghraifft, mae un ysgol gynradd sydd â pholisi effeithiol 
wedi’i enwi yn: ‘Gwneud byd o wahaniaeth’ (‘Making a world of difference’).  Mae 
ysgol arall yn cyfleu ei dull o gwmpasu ADCDF i staff a disgyblion yn dda trwy seilio’i 
pholisi ar ei ‘chod eco’: ‘Paid â bod yn ddiog – byddai peidio ag ailgylchu yn ddiog – 
lleihau, ailddefnyddio, ailgylchu, adfer a pharch’. (‘Don’t be lazy – not to recycle 
would be crazy – reduce, re-use, recycle, restore and respect’). 
 

58 Mae polisïau’r rhan fwyaf o ysgolion yn datgan nodau ac amcanion datblygu ADCDF 
yn glir.  Mae llawer ohonynt yn cyfeirio at saith maes ADCDF Llywodraeth Cymru ac 
yn rhoi cefndir i flaenoriaethau’r cwricwlwm sy’n gysylltiedig â hi.  Mae ysgolion yn 
aml yn seilio’r polisïau hyn ar bolisi enghreifftiol a ddarperir gan yr awdurdod lleol ac 
maent yn addasu hwn yn effeithiol ar y cyfan yn unol â’u hanghenion penodol.  Pan 
fydd yr ysgol wedi ysgrifennu ei pholisi ar y cyd, a’r rhan fwyaf o athrawon yn 
cyfrannu’n uniongyrchol at ei gynnwys, mae effaith gadarnhaol ar safonau a 
dealltwriaeth disgyblion o elfennau allweddol ADCDF. 
 

59 Mae arweinwyr bron ym mhob un o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw yn monitro’r polisi 
yn rheolaidd, fel rhan o’u prosesau monitro parhaus.  Yn gyffredinol, mae’r corff 
llywodraethol yn derbyn y polisi fel y mae wedi’i gyflwyno, er mae gan ychydig iawn o 
lywodraethwyr rôl weithredol mewn ysgrifennu neu herio’i gynnwys. 
 

Cynllunio  
 

60 Mae cynlluniau effeithiol ar gyfer datblygu ADCDF gan fwyafrif yr ysgolion yr 
ymwelwyd â nhw.  Mewn ysgolion lle mae gan ddisgyblion ddealltwriaeth dda o 
gysyniadau a gwerthoedd allweddol ADCDF, mae cynllunio yn systematig ac yn 
cwmpasu datblygiad y nodweddion a’r egwyddorion allweddol ar draws yr ysgol.  
Mae hyn yn sicrhau dilyniant flwyddyn ar ôl blwyddyn.  Mae’r cynllunio mwyaf 
effeithiol yn cynnwys cyfleoedd i ddisgyblion ddatblygu eu medrau rhifedd, 
llythrennedd a meddwl o fewn prosiectau thematig trawsgwricwlaidd sy’n 
canolbwyntio ar egwyddorion allweddol ADCDF.   
 

61 Mewn lleiafrif o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw, nid yw cynllunio yn systematig ac 
mae’n dibynnu gormod ar brosiectau ar wahân i sicrhau ymdriniaeth.  O ganlyniad, 
mae dealltwriaeth disgyblion o’r berthynas rhwng pob un o werthoedd ac 
egwyddorion allweddol ADCDF yn aml yn gyfyngedig.   
 

62 Yn y rhan fwyaf o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw, mae cynllunio ar gyfer ADCDF yn 
rhan allweddol o gwricwlwm y Cyfnod Sylfaen.  Rhoddir pwyslais clir ar gynllunio 
gweithgareddau dysgu ymarferol dan do ac yn yr awyr agored, ac ymwybyddiaeth o’r 
amgylchedd a’r bobl amrywiol sy’n byw yno.  Mae hyn yn ffurfio sylfaen gadarn i 
ddatblygu dealltwriaeth disgyblion o ddatblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang.  

Tudalen 53



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

17 

63 Mewn llawer o ysgolion cynradd ac arbennig lle mae dealltwriaeth disgyblion o 
gysyniadau allweddol ADCDF yn dda neu’n well, mae athrawon yn aml yn cynllunio 
elfennau penodol o’r gwaith o fewn themâu trawsgwricwlaidd.  Pan wneir hyn yn dda, 
mae’n sicrhau ymdriniaeth o fewn graddfa amser benodol a dilyniant flwyddyn ar ôl 
blwyddyn.  Mae’r dull hwn yn helpu disgyblion i ddysgu am gyd-ddibyniaeth 
cynaliadwyedd a dinasyddiaeth fyd-eang.  Gwelwyd enghraifft dda o ddull 
trawsgwricwlaidd lle mae datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang yn 
gysylltiedig â’i gilydd mewn ysgol lle roedd disgyblion yn cymharu eu hardal, gan 
gynnwys datblygu fferm wynt leol, gyda rhai ysgolion partner mewn gwledydd eraill.   
 

64 Mae astudiaeth achos 3 yn egluro’r modd y bu i ysgol arbennig yr ymwelwyd â hi ar 
gyfer yr arolwg gynllunio a rhoi prosiect integredig ar waith yn llwyddiannus wedi’i 
seilio ar ddatblygu dealltwriaeth disgyblion o ddatblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth 
fyd-eang. 
 

Astudiaeth achos 3 
 

Cyd-destun 
 

Mae 233 o ddisgyblion rhwng tair ac 19 oed yn mynychu Ysgol Heronsbridge, 
Pen-y-bont ar Ogwr.  Mae gan bob disgybl ddatganiadau o anghenion addysgol 
arbennig ar gyfer anawsterau dysgu difrifol, dwys neu gymhleth.  
 

Yn 2006, ymunodd Heronsbridge â chlwstwr o naw o ysgolion ‘Cysylltu Ystafelloedd 
Dosbarth (‘Connecting Classrooms’) y Cyngor Prydeinig: tair ysgol yr un o Ben-y-
bont ar Ogwr, Tansanïa a Botswana.  Ers hynny, mae’r prosiect wedi parhau â 
gweithgareddau sydd wedi cynnwys 44 o ymweliadau cyfnewid athrawon rhwng 
Heronsbridge a’r ysgolion eraill.  Mae hyn wedi arwain at ddealltwriaeth well o 
faterion ADCDF yn yr ysgolion hyn.  Yn benodol, mae athrawon sy’n dychwelyd i 
Affrica wedi dod yn eiriolwyr llwyddiannus dros gyfle cyfartal i ddisgyblion ag 
anableddau dysgu ac anableddau corfforol yn eu hysgolion. 
 

Strategaeth 
 

Yn ystod y blynyddoedd diwethaf, fel rhan o raglen ADCDF yr ysgol, mae’r ysgol 
wedi cyflwyno cyfres o brosiectau garddio, sydd wedi ennill gwobrau yn sioeau 
blodau’r Gymdeithas Arddwriaethol Frenhinol gan gynnwys Chelsea.  Nod y 
prosiectau oedd archwilio materion cynaliadwyedd, dysgu medrau garddio, datblygu 
agweddau cadarnhaol at fwyta’n iach a chyfrannu at ddealltwriaeth disgyblion o 
ddinasyddiaeth fyd-eang.  I adeiladu ar lwyddiant yr ysgol a hyrwyddo ADCDF 
ymhellach, sefydlodd yr ysgol gyfres o brosiectau cysylltiedig â’i hysgolion partner yn 
Nhansanïa a Botswana.   
 

Gweithredu 
 

Mae’r ysgol wedi bod yn llwyddiannus yn sicrhau cyllid gan elusen o Gymru i 
ddatblygu prosiectau graddio ar raddfa fach ac ar raddfa fawr fel ei gilydd fel rhan o’i 
rhaglen ADCDF.  Mae llawer o’r prosiectau yn canolbwyntio ar dyfu bwyd mewn 
ffordd gynaliadwy gydag ysgolion partner yn Nhansanïa a Botswana.  Er enghraifft, 
yn 2012, estynnodd Heronsbridge ei phrosiect garddio i gynnwys cadw gwenyn.  Fe 
wnaeth hyn ysbrydoli ysgol bartner yn Nhansanïa i sefydlu prosiect tebyg y mae’n ei 
ddatblygu’n ffynhonnell incwm.   

Tudalen 54



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

18 

Ar raddfa fwy, fe wnaeth cyllid elusennol alluogi ei hysgolion partner yn Affrica i osod 
ffensys, rhwydi cysgodi a system ddyfrhau fel y gallai disgyblion efelychu prosiect 
plannu a chynaeafu bwyd Heronsbridge.  Yn yr ysgolion yn Affrica, defnyddir y bwyd 
a gynhyrchir i ychwanegu at ginio ysgol, darparu blychau bwyd ar gyfer plant sy’n 
agored i niwed fel plant amddifad neu blant â HIV, ac fe gaiff ei werthu i ddarparu 
incwm bach.   
 
Yn 2013, i archwilio materion cynaliadwyedd ymhellach, ymchwiliodd disgyblion yn 
Heronsbridge i’r cysyniad o ddefnyddio garddio twll clo, sef dull o arddio sydd wedi’i 
seilio ar ailgylchu, compostio ac arbed dŵr.  Cytunodd pob ysgol yn y bartneriaeth 
fyd-eang i adeiladu gardd twll clo.  Fe wnaeth ysgolion gyfnewid cynlluniau a 
ffotograffau o adeiladu’r gerddi twll clo, a oedd yn cynnwys defnyddio deunyddiau 
lleol, a phlannu a chynaeafu cnydau.  Adeiladodd disgyblion Heronsbridge ardd twll 
clo ym mherllan yr ysgol ac arddangosiad arall a enillodd wobr canmoliaeth uchel yn 
sioe’r Gymdeithas Arddwriaethol Frenhinol yng Nghaerdydd yn 2013.  
 
Deilliannau  
 
Yn yr ysgolion yn Affrica, mae cymryd rhan yn y prosiectau ADCDF wedi cael effaith 
sylweddol ar bresenoldeb.  Mae hyn yn bennaf am fod disgyblion wedi cael y cyfle i 
gael pryd maethol bob dydd, sy’n cynnwys cynnyrch wedi’i dyfu o’r prosiectau garddio.  
Mae hyn wedi arwain at gyfraddau llwyddo llawer gwell ar gyfer pontio o addysg 
gynradd i addysg uwchradd.   
 
Mae’r prosiect wedi helpu disgyblion Heronsbridge i: 
 

 gael dealltwriaeth well o’r amgylchedd naturiol, cynaliadwyedd, newid yn yr 
hinsawdd a bwyta’n iach; 

 magu hyder, gwydnwch a chyflawniad trwy gymryd rhan mewn prosiectau sy’n eu 
herio ac yn gofyn am eu hymroddiad;  

 datblygu eu medrau meddwl, trefnu, cyfathrebu a gwneud penderfyniadau trwy 
weithio gyda chyfoedion ac oedolion yn y gymuned leol a chymunedau ysgol 
bartner rhyngwladol; a  

 datblygu synnwyr gwell o ddinasyddiaeth fyd-eang a dealltwriaeth o wledydd 
eraill.    

 

 
65 Mewn lleiafrif o ysgolion yr ymwelwyd â nhw, lle mae cynllunio yn llai llwyddiannus, 

nid yw athrawon yn cynllunio gwaith ADCDF yn ddigon da ac mae elfennau allweddol 
ar ADCDF yn aml ar ffurf prosiectau bach ar wahân.  Mae rhai ysgolion yr ymwelwyd 
â nhw yn defnyddio cynlluniau achredu fel statws ysgol eco a gwobrau ysgolion iach 
fel y prif gyfryngau i addysgu agweddau ar ADCDF.  Fodd bynnag, mae hyn yn aml 
yn golygu mai agweddau penodol ar ADCDF ar wahân yn unig y mae disgyblion yn 
eu deall, heb sylweddoli’r gyd-ddibyniaeth rhyngddynt. 
 

66 Mae bron pob ysgol yn defnyddio meysydd cwricwlaidd penodol fel daearyddiaeth, 
gwyddoniaeth, celf, dylunio a thechnoleg ac addysg grefyddol yn gyfryngau ar gyfer 
cyflwyno agweddau ar ADCDF.  Mae llawer ohonynt yn defnyddio ADCDF yn 
gatalydd i gyflwyno pynciau neu destunau eraill hefyd.  
 

Tudalen 55



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

19 

67 Pan fydd ysgolion uwchradd yn fwyaf effeithiol, mae athrawon sy’n arbenigo mewn 
pynciau penodol, fel daearyddiaeth, gwyddoniaeth, celf, dylunio a thechnoleg ac 
addysg grefyddol, yn cynllunio ymdriniaeth ag ADCDF gyda’i gilydd.  Mae hyn yn 
cryfhau’r ddarpariaeth ac yn sicrhau bod athrawon sydd â dealltwriaeth well o 
feysydd mwy cymhleth ADCDF yn addysgu’r rhain.  O ganlyniad, mae gan 
ddisgyblion ddealltwriaeth ddyfnach.  Enghraifft o hyn yw gwaith yr ysgol yn 
astudiaeth achos 4. 
 

Astudiaeth achos 4 
 

Cyd-destun 
 
Ysgol gydaddysgol 11-16 yn awdurdod lleol Castell-nedd Port Talbot yw Ysgol 
Gymunedol Cwmtawe.  Mae 1,270 o ddisgyblion ar y gofrestr, ac mae 18% ohonynt 
yn gymwys i gael prydau ysgol am ddim.  Caiff ADCDF ei hintegreiddio mewn arfer 
ysgol ac addysgu, ac fe’i cefnogir gan gydlynydd yr ysgol.  Mae disgyblion yn ymdrin 
â saith thema ADCDF ar draws y cwricwlwm ac mae llawer ohonynt yn cymryd rhan 
mewn gweithgareddau a mentrau allgyrsiol. 
 
Strategaeth 
 
Ymgymerodd yr ysgol ag ymarfer mapio ysgol gyfan o’r ddarpariaeth ADCDF i wirio 
parhad ac ymdriniaeth â saith thema ADCDF ar draws y cwricwlwm. 
 
Gweithredu  
 
Trefnodd yr ysgol gyfarfod gyda phenaethiaid adran i amlinellu saith thema ADCDF.  
Wedyn, cynhaliodd staff archwiliad cwricwlwm o’r holl bynciau ar draws cyfnod 
allweddol 3 a chyfnod allweddol 4 er mwyn nodi ble roeddent yn ymgorffori themâu 
ADCDF yn y cynlluniau gwaith presennol.  Wedyn, fe wnaethant gyfateb gwahanol 
themâu a llunio grid cynllunio ac enghreifftiau o waith disgyblion ar gyfer ystod o 
weithgareddau.  Casglodd cydlynydd ADCDF y gridiau hyn at ei gilydd a rhoddodd 
enghreifftiau mewn portffolio tystiolaeth o arfer dda, sy’n ddefnyddiol ar gyfer 
llywodraethwyr, staff a phobl sy’n ymweld â’r ysgol.  Yn eu gridiau cynllunio, mae 
athrawon yn rhoi cynnwys penodol o raglenni astudio cyfnod allweddol 3 a 
manylebau TGAU, yn ogystal â gweithgareddau sy’n gysylltiedig â mentrau ysgol 
gyfan fel mentrau ‘Ysgolion eco’ ac ‘Ysgolion Iach’, gweithgareddau allgyrsiol a 
gwibdeithiau. 
 
Enghraifft o ran o grid cyflawn ar gyfer daearyddiaeth yng nghyfnod allweddol 
3: 
 

Blwyddyn Testun Cyfoeth 
a thlodi 

Dewisiadau a 
phenderfyniadau 

Yr 
amgylchedd 
naturiol 

Hunaniaeth 
a diwylliant 

Iechyd Defnydd 
a 
Gwastraff 

Newid yn 
yr 
Hinsawdd 

Enghraifft 

7 Cymru  √ √ √ √ √   Caiff Cymru a  
Jamaica eu 
cymharu a’u 
cyferbynnu o ran 
cyfoeth, 
cyflogaeth, 
llythrennedd, ac 

ati 
 
Gwrthdaro mewn 
Parciau 

Tudalen 56



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

20 

Cenedlaethol – 
asesiad wedi’i 
seilio ar nodi 
gwrthdaro rhwng 
defnyddwyr, eu 
heffaith ar bobl 
eraill a’r 
amgylchedd ac 
atebion a 
baratowyd. 

7 Peryglon √ √   √ √  Cymharu’r 
ymateb â 
pheryglon mewn 
MEDSs – y 
daeargryn yn 
Siapan yn 2011 
a’r Tsunami yn 
2006. 
 
Adeiladu model o 
losgfynydd o 
ddeunyddiau 
gwastraff. 

7 Medrau 
map   √     Mae disgyblion 

yn defnyddio 
mapiau Arolwg 
Ordnans i 
gynllunio teithiau 
cerdded Gwobr 
Dug Caeredin a 
dod o hyd i 
nodweddion lleol 
datblygu medrau 
nodi nodweddion 
naturiol ar fap. 

 

Deilliannau  
 

Mae’r gridiau mapio yn galluogi athrawon i nodi meysydd lle caiff ADCDF ei 
hymgorffori eisoes yn ogystal â chyfleoedd i ddatblygu ymhellach.   
 

Mae’r gridiau wedi’u coladu hefyd yn galluogi’r cydlynydd ADCDF i edrych ar 
ddarpariaeth gyffredinol ar draws y cwricwlwm a nodi p’un a oes ymdriniaeth gyfartal 
â’r saith thema neu a oes angen datblygu cynnwys neu weithgareddau.  Mae hyn yn 
arwain at ddiwygio mewn cynllunio, lle bo’n briodol.   
 

Wrth i gynlluniau gwaith gael eu hadolygu a’u diweddaru, gellir diwygio ADCDF yn 
hawdd trwy gyfeirio at y gridiau.  Caiff ADCDF ei hintegreiddio’n llawn yn y 
cwricwlwm erbyn hyn gyda mewnbwn o’r holl bynciau, a phwysau cyfartal rhwng 
materion amgylcheddol, datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang.  O ganlyniad, 
gall disgyblion nodi cysylltiadau rhwng testunau’r cwricwlwm a mentrau yn yr ysgol. 
 

 

68 Mae cynllunio yn y rhan fwyaf o’r ysgolion uwchradd yr ymwelwyd â nhw yn rhoi 
cyfleoedd priodol i ddisgyblion ddatblygu eu gwybodaeth, eu medrau a’u hagweddau 
yn y rhan fwyaf o agweddau ar ADCDF sy’n berthnasol i’w rôl wrth ofalu am y byd.  
Mae’r agweddau hyn yn nodweddion cryf o Fagloriaeth Cymru.  Er enghraifft, mae 
hyn yn cynnwys gwaith gyda banciau bwyd lleol, prosiectau masnach deg, cynnal 
ffug gynhadledd y Cenhedloedd Unedig, ac astudio Mandarin fel elfen iaith 
Bagloriaeth Cymru mewn astudiaeth o Tsieina.   
 

69 Mae gan bron bob ysgol weithdrefnau yn eu lle i uwch arweinwyr fonitro ac arfarnu 
dogfennau cynllunio yn rheolaidd.  Fodd bynnag, prin yw’r ysgolion sy’n cynnwys 
ADCDF fel agwedd ar wahân o’r gweithdrefnau hyn.  Yn yr ysgolion prin sy’n monitro 
ac yn arfarnu cynllunio ADCDF, mae’r ffocws yn gyffredinol ar ymdriniaeth yn hytrach 
nag ansawdd y ddarpariaeth. 

 

Tudalen 57



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

21 

Hyrwyddo ADCDF 

 
70 Mae pob un o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw yn darparu ystod eang o weithgareddau 

allgyrsiol i hyrwyddo ADCDF ac ymestyn gwybodaeth a phrofiad disgyblion.  Mae 
enghreifftiau’n cynnwys: 
 

 clwb eco; 

 cyngor ysgol; 

 clwb diwylliant; 

 clwb garddio – rhandir a 
marchnad ffermwyr; 

 clybiau chwaraeon – chwaraeon 
amrywiol; 

 clwb coginio iach; 
 

 clwb Prosiect Comenius; 

 grŵp masnach deg; 

 Ysgolion Coedwig; 

 gweithgareddau codi arian; 

 prosiectau cymunedol; 

 clybiau iaith; a’r 

 Urdd 
 

71 O’u cynllunio’n effeithiol, mae’r gweithgareddau hyn yn gwella hyder disgyblion ac yn 
gwella’r cyfleoedd iddynt ddysgu mwy am faterion yn gysylltiedig ag ADCDF; er 
enghraifft, mae’r clwb eco yn gwella dealltwriaeth aelodau o faterion cynaliadwyedd, 
tra bod y clwb coginio iach yn annog bwyta’n iach, ac mae clwb Prosiect Comenius 
yn codi ymwybyddiaeth disgyblion am ddinasyddiaeth fyd-eang.   
 

72 Mae cyfran y disgyblion sy’n cymryd rhan mewn gweithgareddau allgyrsiol yn 
gyffredinol uwch mewn ysgolion cynradd na mewn ysgolion uwchradd.  Mae nifer y 
bechgyn sy’n cymryd rhan mewn gweithgareddau yr un fath â nifer y merched yn 
gyffredinol. 
 

73 Mae bron pob un o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw yn hyrwyddo cynaliadwyedd a 
dinasyddiaeth fyd-eang yn weledol mewn ffyrdd amrywiol.  Er enghraifft, mae 
arddangosfeydd o waith disgyblion yn amlwg ym mhob un o’r ysgolion.  Gall 
disgyblion ddisgrifio’n glir beth yw testun yr arddangosfeydd, ac maent yn deall bod 
arddangosfeydd yn helpu i bwysleisio i ddisgyblion ac oedolion bwysigrwydd 
cynaliadwyedd a dinasyddiaeth fyd-eang.   
 

74 Mae gan bob un o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw fwrdd gwybodaeth ysgolion eco a’r 
cyngor ysgol, sy’n arddangos gwybodaeth briodol am waith y grwpiau hyn.  Mae’r 
rhan fwyaf o’r ysgolion yn arddangos eu gwobrau, fel gwobrau ‘Y Faner Ysgolion Eco 
ac Ysgolion Iach’ mewn lle amlwg.  Mae disgyblion a staff yn falch o’r cyflawniadau 
hyn a gall y rhan fwyaf o ddisgyblion esbonio beth roedd angen i’r ysgol ei wneud i 
ennill y gwobrau.  Mae’r arddangosfeydd yn codi ymwybyddiaeth am bwysigrwydd 
cynaliadwyedd a dinasyddiaeth fyd-eang yn effeithiol ymhlith pobl sy’n ymweld â’r 
ysgol.  
 

75 Pan fydd ADCDF yn nodwedd o waith yr ysgol a ymgorfforir yn dda, ac mae lefel 
dealltwriaeth disgyblion o faterion a chysyniadau cysylltiedig yn uchel, mae safon ac 
amlygrwydd arddangosfeydd o waith cysylltiedig yn dda iawn.  Gall disgyblion 
ddisgrifio’n glir yr hyn y mae’r ysgol yn ei wneud i hyrwyddo’i gwaith yn y maes hwn 
ac maent yn teimlo’n falch o fod yn rhan ohono.  Er enghraifft, mae gwaith un ysgol 
ar ‘Hawliau’r Plentyn’ yn nodwedd amlwg ar draws yr ysgol, lle mae arddangosfeydd 
cysylltiedig yn holl feysydd yr ysgol, ac mae gan y disgyblion ddealltwriaeth glir o’r 
egwyddorion allweddol sydd yn gysylltiedig â phob un ohonynt. 

Tudalen 58



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

22 

76 Mae llawer o ysgolion yn defnyddio eu gwefan ac yn llunio ac anfon cylchlythyrau yn 
rheolaidd at rieni sydd â meysydd dynodedig i roi gwybod iddynt am waith yr ysgol ar 
ADCDF.  Mae hyn, yn ei dro, yn codi ymwybyddiaeth rhieni am faterion pwysig, ac yn 
awgrymu ffyrdd y gallant hefyd fod â rhan mewn datblygu cynaliadwy a 
dinasyddiaeth fyd-eang yng nghymuned yr ysgol a thu hwnt.   
 

77 Mae pob un o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw wedi dilyn cynlluniau achrededig mewn 
o leiaf un maes o ADCDF.  Mae’r rhan fwyaf o’r ysgolion wedi bod yn llwyddiannus 
wrth sicrhau achrediad ar wahanol lefelau yn dilyn y cynllun ‘Ysgolion Eco’. Mae 
llawer ohonynt wedi cael cydnabyddiaeth am eu gwaith yn hyrwyddo ‘Ysgolion Iach’ 
hefyd.  Mae lleiafrif ohonynt wedi ennill ‘Gwobr Ysgol Ryngwladol’ am eu gwaith yn 
hyrwyddo dinasyddiaeth fyd-eang.  Trwy godi ymwybyddiaeth disgyblion am fasnach 
deg a’i chefnogi, mae llawer o ysgolion wedi ennill statws ‘Ysgolion Masnach Deg’.  
Mae llawer o’r ysgolion wedi bod yn llwyddiannus hefyd wrth ennill cydnabyddiaeth 
am eu rhan yn cefnogi ac yn dilyn amrywiaeth o fentrau eraill. 
 

78 Mae’r rhan fwyaf o ysgolion yn cytuno bod cymryd rhan mewn cynlluniau achrededig 
yn codi proffil ADCDF yn yr ysgol a’r gymuned leol.  Maent yn cytuno eu bod yn 
helpu i godi ymwybyddiaeth disgyblion ac yn gwella eu dealltwriaeth o rai 
egwyddorion allweddol cysylltiedig hefyd.  Mae lleiafrif o ddisgyblion yn cymryd rhan 
weithredol ym mhob prosiect neu gynllun.  Er y gallai’r disgyblion hynny sy’n 
ymwneud yn uniongyrchol ennill dealltwriaeth well o rai egwyddorion allweddol 
cysylltiedig, nid yw hyn yn cael ei gyfleu yn ddigon da i’r disgyblion eraill bob amser.  
Nifer fach o ysgolion yn unig sy’n gallu darparu tystiolaeth i gefnogi’r effaith 
gadarnhaol a gaiff y gwobrau hyn ar ddealltwriaeth disgyblion o ADCDF fel maes 
dysgu. 
 

79 Mae llawer o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw yn ystyried bod y gwobrau yn fath o 
symbol statws, ac wedi iddynt eu hennill, nid ydynt yn aml yn rhoi llawer o 
flaenoriaeth i’r arfer a ddigwyddodd i ennill y wobr nes y daw’r amser iddynt gael eu 
hailasesu.  Mae rhai ysgolion yn teimlo bod ennill y gwobrau hyn yn ddiben ynddo’i 
hun.  Er enghraifft, roedd un ysgol, ar ôl ennill gwobrau ‘Baner Blatinwm’ a ‘Statws 
Ysgol Iach’, yn teimlo nad oedd ‘unman arall i fynd.’  
 
 

Arweinyddiaeth, rheolaeth a chymorth ar gyfer ADCDF  
 
 

80 Mae arweinwyr ym mwyafrif o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw ar gyfer yr arolwg yn 
nodi ADCDF fel un o’u blaenoriaethau.  Fodd bynnag, nid yw lleiafrif ohonynt yn 
gwneud hyn ac mewn llawer o’r ysgolion hyn, nid yw’r cyfrifoldeb am ddatblygu 
ADCDF yn ddigon clir, sy’n arwain at ymdriniaeth achlysurol a dealltwriaeth 
gyfyngedig disgyblion o faterion perthnasol. 
 

81 Mae arweinwyr ym mwyafrif yr ysgolion yr ymwelwyd â nhw wedi nodi athrawon sydd 
â chyfrifoldeb penodol am ddatblygu ADCDF.  Yn yr ysgolion hyn, mae arweinwyr yn 
cydnabod ei fod yn faes dysgu pwysig.  Mewn lleiafrif o’r ysgolion hyn, rhennir y 
cyfrifoldeb, ac mae un athro yn gyfrifol am ddatblygu cynaliadwy ac athro arall yn 
gyfrifol am ddinasyddiaeth fyd-eang.  Mewn un ysgol arbennig yr ymwelwyd â hi, lle 
mae ADCDF yn nodwedd gref, mae cydlynydd cyffredinol, sy’n goruchwylio tîm o 
staff eraill sydd â rolau penodol i ddatblygu gwahanol agweddau ar y gwaith.  Mae 

Tudalen 59



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

23 

hyn yn cynnwys cydlynwyr sydd â chyfrifoldeb am gysylltiadau rhyngwladol, byw yn 
iach, garddwriaeth ac ailgylchu a lleihau gwastraff.  Mae rhai ysgolion wedi penodi 
cydlynydd ar gyfer ADCDF yn ddiweddar iawn.   
 

82 Pan fydd ysgolion wedi nodi aelodau o staff sydd â chyfrifoldeb clir am arwain a 
datblygu ADCDF, mae’r ddarpariaeth yn effeithiol ar y cyfan, ac mae dealltwriaeth 
disgyblion o egwyddorion allweddol o leiaf yn dda.  Pan nad yw cyfrifoldebau yn 
ddigon clir, nid yw hyn yn wir. 
 

83 Mae gan y rhan fwyaf o ysgolion weithdrefnau yn eu lle i sicrhau atebolrwydd.  Pan 
fydd ysgolion yn fwyaf llwyddiannus, mae ganddynt lwybrau atebolrwydd sy’n glir i 
athrawon ac arweinwyr.  Mewn ysgolion cynradd, mae’r rhan fwyaf o gydlynwyr 
ADCDF yn atebol i’r pennaeth.  Yn yr ysgolion uwchradd ac arbennig yr ymwelwyd â 
nhw, mae’r rhan fwyaf ohonynt yn atebol i’r dirprwy bennaeth neu bennaeth adran. 
  

84 Mae’r rhan fwyaf o ysgolion wedi cymryd rhan mewn gweithgareddau datblygiad 
proffesiynol sy’n ymwneud ag agweddau ar ADCDF yn y tair blynedd diwethaf.  Yn y 
mwyafrif o ysgolion, mae’r cydlynydd wedi cymryd rhan mewn gweithgareddau sy’n 
cael eu trefnu gan asiantaethau allanol, ac o ganlyniad, wedi trefnu a chyflwyno 
hyfforddiant yn yr ysgol ar gyfer aelodau o staff.  Mae llawer o’r hyfforddiant yn 
ymwneud ag agweddau penodol, fel arfer â chynlluniau achrededig fel ‘Y Rhaglen 
Ysgolion Iach’ neu’r ‘Prosiect Ysgolion Eco.’  Pan fydd ysgolion yn fwyaf 
llwyddiannus, ac yn amlygu ADCDF fel un o’u prif flaenoriaethau, mae hyfforddiant 
yn eang ac yn cynnwys llawer o agweddau ar y maes astudio.  Mae llawer o ysgolion 
yn defnyddio arbenigedd awdurdod lleol neu staff clwstwr i ddarparu cymorth â 
hyfforddiant.  Mewn rhai ysgolion, lle mae hyfforddiant yn gyfyngedig iawn, ychydig 
iawn o gyfleoedd datblygu mae’r trefniadau mewnol yn ei ganiatáu ar gyfer unigolion. 
 

85 Mewn un ysgol gynradd yr ymwelwyd â hi, mae’r cydlynydd wedi dilyn modiwl 
ADCDF fel rhan o radd Meistr.  Mae hyn wedi bod yn ddefnyddiol iawn wrth ymestyn 
dealltwriaeth o egwyddorion allweddol ADCDF, y maent wedi gallu eu defnyddio’n 
effeithiol i ddatblygu ymwybyddiaeth staff a dylanwadu ar ddarpariaeth.  Mae rhai 
cydlynwyr ysgolion uwchradd yn gwerthfawrogi eu rôl fel aelodau o rwydweithiau 
ADCDF yr awdurdod lleol er mwyn diweddaru eu gwybodaeth a’u dealltwriaeth o 
faterion allweddol. 
 

86 Fe wnaeth un ysgol gynradd yr ymwelwyd â hi gyfeirio at ddarpariaeth yr awdurdod 
lleol o hysbysfwrdd ar-lein a chylchlythyr wythnosol, sy’n rhoi’r wybodaeth 
ddiweddaraf i staff ac yn eu helpu i rannu arfer dda.  Caiff llawer o ysgolion eu 
cefnogi’n dda gan unigolion arweiniol yn yr awdurdod lleol wrth ysgrifennu eu polisi 
a’u cynlluniau darpariaeth.  Fodd bynnag, prin yw’r cymorth a gaiff rhai ysgolion gan 
yr awdurdod lleol, os o gwbl, ac maent yn dibynnu ar asiantaethau allanol am 
gymorth ac i fodloni eu hanghenion datblygiadol.    
 

87 Fe wnaeth y rhan fwyaf o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw ddangos bod angen rhagor o 
hyfforddiant mewn agweddau penodol ar ADCDF, yn enwedig mewn perthynas â 
newidiadau diweddar.  Mae’r newidiadau hyn yn cynnwys cysylltiadau ag ysgolion 
rhyngwladol, Hawliau’r Plentyn y Cenhedloedd Unedig, ADCDF o fewn addysg 
bersonol a chymdeithasol, ac arfer adferol.  Nododd rhai ysgolion hefyd y byddent yn 
gwerthfawrogi hyfforddiant ar integreiddio llythrennedd a rhifedd mewn ADCDF, yn 

Tudalen 60



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

24 

ogystal ag arweinyddiaeth a rheolaeth o ran ADCDF, yn enwedig wrth fonitro ac 
asesu.  Awgrymodd rhai ysgolion hefyd y byddai cyfeirlyfr o gysylltiadau arfer dda yn 
y consortiwm rhanbarthol yn ddefnyddiol. 
 

88 I ddatblygu dealltwriaeth staff a disgyblion o ADCDF, sefydlodd un ysgol uwchradd 
gysylltiadau gydag ysgol mewn cyd-destun diwylliannol cyferbyniol.  Caiff hyn ei 
egluro yn astudiaeth achos 5. 
 

Astudiaeth achos 5 
 

Cyd-destun 
 

Ysgol cyfrwng Saesneg 11-18 yng Nghonwy yw Ysgol Aberconwy.  Mae 893 o 
ddisgyblion ar y gofrestr, ac mae 16.5% yn gymwys i gael prydau ysgol am ddim.   
 

Strategaeth 
 

Fel rhan o’r ffordd y mae’r ysgol yn cynllunio ar gyfer ADCDF, sefydlodd gysylltiadau 
ag ysgol o ddiwylliant cyferbyniol.  
 

Gweithredu  
 

Dechreuodd yr ysgol gymryd rhan mewn rhaglen gan y Cyngor Prydeinig, ac yn 
2008, teithiodd y dirprwy bennaeth i Tsieina i sefydlu partneriaeth gydag ysgol 
uwchradd yn Chonqing. 
 

Ar ôl y daeargryn mawr a drawodd De Orllewin Tsieina, daeth yn anodd cyfathrebu 
â’r ysgol.  Fodd bynnag, trwy weithio gyda’r Cyngor Prydeinig,  llwyddodd Ysgol 
Aberconwy i gael athro o Tsieina i weithio yn yr ysgol bob blwyddyn.  Fe wnaeth yr 
ysgol gynnwys ysgolion cynradd sy’n ei bwydo yn rhan o’r prosiect hefyd.  
 

Wrth i’r gwaith barhau, cafodd yr ysgol gyllid i sefydlu ‘Ystafell Ddosbarth Confucius’ 
trwy Sefydliad Confucius Hanban yn Tsieina.  Roedd Aberconwy yn un o ddwy ysgol 
yng Ngogledd Cymru i gael y cyllid hwn.  Fe wnaeth yr ysgolion llwyddiannus 
gydweithio ar y prosiect.  O ganlyniad, mae Tsieina wedi cyfrannu’n ariannol a 
galluogwyd yr ysgol i sicrhau ystafell ddosbarth ddynodedig a buddsoddi mewn 
adnoddau TGCh a deunyddiau ysgrifenedig, a sicrhawyd bod athro o Tsieina yn cael 
ei neilltuo am ddwy flynedd.  Fe wnaeth Sefydliad Confucius yng Nghaerdydd 
gefnogi’r ysgol hefyd trwy ddarparu cyllid am gynorthwyydd iaith Tsieineaidd 
ychwanegol.   
 

Mae athrawon yn trefnu ‘diwrnodau Tsieina’ hefyd i ddisgyblion gael cipolwg ar 
ddiwylliant Tsieina.  Ar hyn o bryd, mae myfyrwyr chweched dosbarth Bagloriaeth 
Cymru yn astudio Mandarin fel elfen iaith y cwrs.  Mae dwy set o ddisgyblion 
Blwyddyn 9 yn astudio Mandarin fel eu hail iaith ac mae grwpiau mawr o ddisgyblion 
ar draws yr ysgol ac yn yr ysgolion cynradd sy’n bwydo’r ysgol yn elwa ar 
ddiwrnodau dysgu thema ‘Gorwelion’ yr ysgol, pan gânt gyfle i ddysgu am iaith a 
diwylliant Tsieina.   
 

Ymwelodd y pennaeth â Tsieina eleni yn westai Hanban.  Rhan bwysig o’r ymweliad 
hwn oedd cyfarfod ag ysgol bartner arfaethedig arall. 
 

Tudalen 61



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

25 

Deilliannau  
 
Mae cysylltiadau’r ysgol trwy’r prosiect wedi galluogi disgyblion i gael cipolwg cryf ar 
iaith, arferion a diwylliant gwlad gyferbyniol.  Cyflawnir hyn fel rhan o ddinasyddiaeth 
fyd-eang sy’n cael ei haddysgu mewn cyd-destun bywyd go iawn.  Mae disgyblion 
wedi cael y cyfle i ddysgu iaith arall hefyd. 
 

 
89 Mae mwyafrif yr ysgolion yr ymwelwyd â nhw yn ymwybodol o gyhoeddiad 

Llywodraeth Cynulliad Cymru: ‘Addysg ar gyfer Datblygu Cynaliadwy a 
Dinasyddiaeth Fyd-Eang – Cyd-ddealltwriaeth ar gyfer Ysgolion’ (2008).  Mae llawer 
ohonynt wedi defnyddio’r ddogfen i lywio eu polisïau a’u gweithdrefnau.  Mae bron 
pob un o’r ysgolion lle mae darpariaeth a safonau dealltwriaeth disgyblion o 
egwyddorion allweddol ADCDF yn dda, yn ymwybodol o’r cyhoeddiad, ac maent yn 
ei ddefnyddio i lywio ac arwain arfer.  Mae tua hanner yr ysgolion yn defnyddio’r 
atodiad sydd wedi’i gynnwys yn: ‘Sefydlu datganiad sefyllfa ar gyfer Addysg ar gyfer 
Datblygu Cynaliadwy a Dinasyddiaeth Fyd-Eang yng Nghymru, Estyn, 2006’ fel 
model ar gyfer hunanarfarnu – gweler Atodiad 2.  
 

90 Mae llawer o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw yn rhannu arfer dda neu’n gweithio ar 
brosiectau ar y cyd ag ysgolion lleol eraill.  Er enghraifft, mae’r ysgol yn astudiaeth 
achos 6 yn ysgol arweiniol ar gyfer Prosiect Hawliau’r Plentyn y Cenhedloedd Unedig 
ac arfer adferol,1 ac mae aelodau o staff yn aml yn rhannu eu harbenigedd yn y 
meysydd hyn gydag athrawon o ysgolion eraill.   
 

Astudiaeth achos 6 
 
Cyd-destun 
 
Mae Ysgol Gynradd Blaenymaes yn gwasanaethu ardal Cymunedau yn Gyntaf ar 
ochr ddwyreiniol Abertawe.  Mae 190 o ddisgyblion ar y gofrestr ac mae dros 70% o 
ddisgyblion yn gymwys i gael prydau ysgol am ddim, sef y gyfran uchaf ond un ar 
gyfer ysgolion cynradd yng Nghymru.  
 
Strategaeth 
 
Oherwydd amgylchiadau cymdeithasol heriol llawer o ddisgyblion, nod yr ysgol yw 
gwneud ei hun yn amgylchedd diogel a gofalgar lle caiff disgyblion ystod eang o 
gyfleoedd i brofi’r byd uniongyrchol ac ehangach o’u cwmpas.  Mae hyn wedi arwain 
at y nod o greu ethos ysgol gyfan o gyfrifoldeb a pharch atyn nhw eu hunain, at bobl 
eraill a’r amgylchedd, ac mae ADCDF yn ffurfio rhan greiddiol o athroniaeth ac arfer 
yr ysgol. 
 
Nod yr ysgol oedd defnyddio agenda ‘parchu hawliau’ yr agwedd ‘dewisiadau a 
phenderfyniadau’ ar ADCDF yn llwyfan tuag at wella safonau, presenoldeb ac 
ymddygiad.  

                                                 
1
 Menter a ddefnyddir i geisio lleihau gwrthdaro, anghydfod, ymddygiad gwrthgymdeithasol a bwlio yw 
arfer adferol. 

Tudalen 62



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

26 

Gweithredu 
 

Cyflwynodd yr ysgol ddwy fenter allweddol yn llwyddiannus i helpu i gefnogi’r agenda 
parchu hawliau a gwella deilliannau disgyblion.  Cynllun cyfiawnder adferol oedd y 
rhain ac enillwyd gwobr lefel 2 UNICEF ‘Ysgol sy’n Parchu Hawliau’. 
 

Mae’r ysgol wedi ymgorffori’r agenda ‘parchu hawliau’ ym mhob agwedd ar fywyd yr 
ysgol: polisïau’r ysgol, gwasanaethau, pob agwedd ar addysgu a dysgu a 
phrosiectau cymdeithasol fel ‘Pythefnos Masnach Deg’ a phenodi ‘llysgenhadon 
gwrth-fwlio’ disgyblion. 
 

I helpu i ymgorffori’r agenda parchu hawliau, mae’r ysgol yn arddangos yr hawliau yn 
yr ystafelloedd dosbarth ac o gwmpas yr ysgol.  Dewisodd y disgyblion fasgot i’w 
hatgoffa am eu hawliau, ac mae gan bob dosbarth degan meddal ‘draig parchu 
hawliau’ o’r enw Rhodri.  Mae gan yr ysgol gysylltiad agos â’i llysgennad UNICEF, 
sydd wedi mynd â Rhodri ar daith i Kilimanjaro a Machu Picchu i godi arian i 
gynorthwyo plant o gwmpas y byd, nad yw eu hawliau sylfaenol yn cael eu bodloni.  
Mae’r llysgennad yn mynd yn ôl i’r ysgol i drafod taith Rhodri gyda disgyblion a staff a 
daw hyn yn rhan o waith prosiect y plant.  Er enghraifft, crëwyd cerdd gan 
ddisgyblion hŷn yng nghyfnod allweddol 2: ‘Recipe for a Rights Respecting School’, 
ac fe wnaethant gyflwyno’r gerdd fel rhan o wythnos gwrth-fwlio yn y Senedd. 
 

Deilliannau  
 

Mae cyfranogiad disgyblion yn y rhaglen cyfiawnder adferol a gwobr ysgol ‘parchu 
hawliau’ UNICEF wedi eu helpu i: 
 

 wneud penderfyniadau gwybodus am agweddau ar fywyd yr ysgol a’r gymuned a 
chymryd rhan ynddynt; 

 datblygu synnwyr gwell o gyfrifoldeb a pharch atyn nhw eu hunain a phobl eraill; 

 caffael dealltwriaeth aeddfed o ‘hawliau dynol’ a ‘hawliau’r plentyn’; a 

 gwella’u hymddygiad, eu presenoldeb a’u deilliannau. 
 

 

91 Mae hyder athrawon wrth gyflwyno ADCDF yn dda neu’n well mewn llawer o’r 
ysgolion yr ymwelwyd â nhw.  Roedd ychydig iawn o arweinwyr yn ansicr ynghylch 
pa mor hyderus oedd eu staff yn cyflwyno pob agwedd arni.  Ac eto, mewn un o’r 
ysgolion hyn, mae dealltwriaeth disgyblion o egwyddorion allweddol ADCDF yn dda.  
 

92 Mae cynrychiolwyr ar ystod o gyrff allanol sy’n gysylltiedig ag ADCDF mewn tua 
hanner o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw.  Mae’r rhain, er enghraifft, yn cynnwys 
Pwyllgor Eco Cenedlaethol Cymru, Fforwm Amgylcheddol Abertawe, prosiect 
teirieithog CILT, Masnach Deg Cymru; Oxfam Cymru, Cymorth Cristnogol, Masnach 
Deg Cymru, Cyfanfyd a Chanolfan Cymru ar gyfer Affrica.  Yn yr ysgolion hyn, mae 
statws uchel yn tueddu i gael ei roi i ADCDF.  Mae athrawon yn gwerthfawrogi’r 
cymorth a ddarperir gan gyrff allanol perthnasol wrth godi eu hymwybyddiaeth am 
faterion presennol a rhoi cyfleoedd hyfforddi iddynt. 
 

93 Mae’r rhan fwyaf o ysgolion yn cynnwys agweddau ar ADCDF yn eu gweithdrefnau 
hunanarfarnu parhaus ac maent yn ei harfarnu bob blwyddyn.  Fodd bynnag, mae 
arweinwyr yn cyfyngu arfarnu i ddarpariaeth a chynllunio yn gyffredinol, ac ychydig 
iawn o ysgolion sy’n arfarnu effaith ei darpariaeth ar ddealltwriaeth disgyblion. 

Tudalen 63



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

27 

94 Rhoddwyd blaenoriaeth i ADCDF yng nghynlluniau datblygu llawer o ysgolion yr 
ymwelwyd â nhw ar gyfer yr arolwg yn y tair blynedd diwethaf.  Ar y cyfan, mae gan 
ddisgyblion yn yr ysgolion hyn ddealltwriaeth glir o’i hegwyddorion allweddol. 
 

95 Mae tua hanner o’r ysgolion yr ymwelwyd â nhw yn cynnwys ADCDF fel eitem 
agenda mewn cyfarfodydd staff ac yng nghyfarfodydd yr uwch dîm rheoli.  Mae staff 
bron ym mhob ysgol yn trafod materion cysylltiedig pan fo’n briodol.  
 

96 Mae gan aelod o’r corff llywodraethol gyfrifoldeb penodol am ADCDF mewn llawer o’r 
ysgolion yr ymwelwyd â nhw.  Mae llawer o’r llywodraethwyr hyn yn cyfarfod â 
chydlynwyr yn rheolaidd i drafod datblygiadau ac adrodd yn ôl i gyfarfod y corff 
llywodraethol llawn.  Mae hyn yn sicrhau bod y llywodraethwyr yn gwybod am y 
gweithgareddau a’r datblygiadau yn yr ysgol yn y maes hwn ac mae hyn yn eu helpu 
i gynorthwyo’r ysgol yn briodol.  Ychydig iawn o lywodraethwyr sydd wedi cael 
hyfforddiant am ADCDF heblaw gan yr ysgol.  Prin yw’r llywodraethwyr sy’n 
ymwybodol o ddigwyddiadau hyfforddi’r awdurdod lleol sy’n ymwneud yn benodol ag 
ADCDF.  O ganlyniad, prin yw’r llywodraethwyr sy’n teimlo’n hyderus i gefnogi neu 
herio’r ysgolion mewn perthynas â’r maes gwaith hwn. 

Tudalen 64



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

28 

 

Atodiad 1  
 
 

Sail y dystiolaeth 

 
Mae canfyddiadau ac argymhellion yr arolwg thematig wedi’u seilio ar 
ddadansoddiad o ganfyddiadau arolygu Estyn o ysgolion cynradd, uwchradd ac 
arbennig rhwng 2010 a 2013 ac ymweliadau â sampl gynrychioliadol o 10 ysgol 
gynradd, 10 ysgol uwchradd a dwy ysgol arbennig.  Mae’r sampl yn cynnwys 
enghreifftiau o ysgolion sy’n dangos enghreifftiau o arfer dda mewn ADCDF.   
 
Yn ystod yr ymweliadau ag ysgolion, bu arolygwyr yn cyfweld ag aelodau o’r uwch 
dîm rheoli, athrawon sydd â chyfrifoldeb am ddatblygu ADCDF, sampl o ddisgyblion 
a disgyblion sy’n aelodau o bwyllgorau perthnasol.  Fe wnaethant graffu ar waith 
disgyblion ac arddangosfeydd perthnasol o gwmpas yr ysgolion hefyd. 
 

Sampl o ysgolion yr ymwelwyd â nhw 

 
Ysgol Aberconwy, Conwy 
Ysgol Glancegin, Gwynedd 
Ysgol Gyfun Gymraeg Bro Myrddin, Sir Gaerfyrddin 
Ysgol Gymunedol Cefn Hengoed, Abertawe  
Ysgol Gymunedol Cwmtawe, Castell Nedd Port Talbot  
Ysgol Gynradd Blaenymaes, Abertawe  
Ysgol Gynradd Dyffryn y Swistir, Sir Gaerfyrddin 
Ysgol Gynradd Gatholig Rufeinig Sant Phillip Evans, Caerdydd  
Ysgol Gynradd Gymraeg Tirdeunaw, Abertawe  
Ysgol Gynradd Mount Stuart, Caerdydd 
Ysgol Gynradd Sant Mark, Sir Benfro 
Ysgol Gynradd yr Eglwys yng Nghymru Llandysilio, Powys 
Ysgol Gyfun Caerllion, Casnewydd  
Ysgol Gyfun Pontllanffraith, Caerffili 
Ysgol Hafod Lon, Gwynedd 
Ysgol Heronsbridge, Pen-y-bont ar Ogwr 
Ysgol Plascrug, Ceredigion 
Ysgol Uwchradd Aberteifi, Ceredigion 
Ysgol Uwchradd Bedwas, Caerffili 
Ysgol Uwchradd Crucywel, Powys 
Ysgol Uwchradd Eifionydd, Gwynedd 
Ysgol Y Berllan Deg, Caerdydd 
 

Cyfeiriadau 

 
Arweiniad atodol ar gyfer arolygwyr ar Addysg ar gyfer Datblygu Cynaliadwy a 
Dinasyddiaeth Fyd-Eang mewn ysgolion, Estyn, 2013   
 
Addysg ar gyfer Datblygu Cynaliadwy a Dinasyddiaeth Fyd-Eang – Cyd-
ddealltwriaeth ar gyfer Ysgolion, Llywodraeth Cynulliad Cymru, 2008   
 

Tudalen 65



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

29 

Addysg ar gyfer Datblygu Cynaliadwy a Dinasyddiaeth Fyd-Eang – Strategaeth 
Weithredu, Llywodraeth Cynulliad Cymru, 2006 
 
Sefydlu datganiad sefyllfa ar gyfer Addysg ar gyfer Datblygu Cynaliadwy a 
Dinasyddiaeth Fyd-Eang yng Nghymru, Estyn, 2006 
 
 

Tudalen 66



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

30 

 

Atodiad 2 
 
 

O atodiad yn adroddiad 2006:  Addysg ar gyfer Datblygu Cynaliadwy a 
Dinasyddiaeth Fyd-Eang – model 

 
lefel 

agwedd 
sylfaenol  yn datblygu  datblygwyd  wedi’i ymgorffori  

ymdriniaeth yn y 
cwricwlwm  

• Rhoddir mwy o 
amlygrwydd i 
faterion 
amgylcheddol na 
datblygu 
cynaliadwy neu 
ddinasyddiaeth 
fyd-eang  

• Ymdriniaeth 
wedi’i chyfyngu i 
ofynion pwnc i 
raddau helaeth 

• Eir i’r afael yn eglur ag 
addysg ar gyfer 
datblygu cynaliadwy 
neu addysg ar gyfer 
dinasyddiaeth fyd-eang 
mewn rhai pynciau  

• Cynllun gwobrwyo neu 
gysylltiadau’r ysgol yn 
cyfrannu at rai 
agweddau ar y 
cwricwlwm  

• Ystyrir bod ADCDF yn 
ymwneud yn bennaf â 
materion amgylcheddol  

• Cynllunnir ar gyfer 
ADC a DF ac eir 
i’r afael â nhw 
mewn ystod o 
bynciau  

• Mae cynlluniau 
gwobrwyo, 
mentrau, 
cysylltiadau’r 
ysgol yn cyfrannu 
at gwricwlwm 
ysgol gyfan  

• Caiff ADCDF ei 
hintegreiddio ar 
draws y cwricwlwm 
ysgol gyfan  

• Datblygu ADCDF-caiff 
dealltwriaeth, medrau 
a gwerthoedd 
perthnasol eu 
gwneud yn eglur 
mewn cynlluniau  

• Caiff deilliannau ar 
gyfer dysgwyr eu 
monitro  

ymwybyddiaeth, 
dealltwriaeth, 

medrau a 
gwerthoedd 

dysgwyr  

• Mae wedi’i 
gyfyngu i rai 
meysydd pwnc  

• Dealltwriaeth 
gyfyngedig, os o 
gwbl, o 
gysylltiadau lleol-
byd-eang ac o 
ADC a DF  

• Gallu cymhwyso dysgu 
ADCDF ar draws 
pynciau ac mewn 
gweithgareddau 
allgyrsiol  

• Ymwybyddiaeth o 
amrywiaeth a 
chysylltiadau lleol a byd-
eang  

• Datblygu medrau a 
gwerthoedd 
cymdeithasol  

• Gallu i gysylltu 
materion lleol â 
phryderon byd-
eang ac i’r 
gwrthwyneb  

• Datblygiad a 
dealltwriaeth glir o 
faterion ADC a 
DF cyfoes  

• Medrau ymholi, 
dadansoddi 
beirniadol a 
chyfathrebu 
wedi’u datblygu’n 
glir yn eu cyd-
destun  

• Mae dysgwyr yn 
datblygu eu 
dealltwriaeth a’u 
medrau trwy 
ymgymryd â’u 
mentrau eu hunain  

ymddygiad 
dysgwyr  

• Mae wedi’i 
gyfyngu i raddau 
helaeth i 
ymglymiad rhai 
dysgwyr mewn 
ailgylchu a 
mentrau 
achlysurol fel 
digwyddiadau 
elusennol  

• Datblygu cyfranogiad 
dysgwyr  

• Ar gyfer ADCDF, mae’n 
ymwneud yn bennaf â 
sefyllfaoedd 
amgylcheddol a/neu 
ddigwyddiadau ar eu 
pen eu hunain 

• Cyfranogiad 
dysgwyr, gan 
gynnwys gwneud 
penderfyniadau, 
yn rhan barhaus o 
fywyd ysgol neu 
goleg, e.e. trwy’r 
cyngor ysgol neu’r 
cyngor myfyrwyr  

• Cymorth i 
gyfoedion, er 
enghraifft, datrys 
gwrthdaro/gwrth-
fwlio  

• Mae dysgwyr yn 
gwneud 
awgrymiadau 
rheolaidd ar gyfer 
mentrau ac yn mynd 
â mentrau mewn 
arferion ADC a DF 
allan o’r ysgol  

polisïau ac 
arferion 

sefydliadol  

• Yn gyffredinol, 
canfyddir bod 
ADCDF yn 
‘fenter arall’ 

• Efallai caiff 
mentrau 
ailgylchu eu 
hyrwyddo 

• Mae cymryd rhan mewn 
cynllun neu fenter yn 
nodweddiadol ddibynnol 
ar un neu ddau aelod o 
staff  

• Sylw eglur i arfer ynni 
cynaliadwy  

• Mae rhai aelodau o 
staff yn ymwybodol o 
ADCDF trwy DPP  

• Mae uwch reolwyr 
yn darparu 
arweinyddiaeth ar 
ADCDF  

• Mae cynlluniau a 
pholisïau datblygu 
yn cyfeirio at 
ADCDF  

• Mae ADCDF yn ffurfio 
rhan greiddiol o’r 
athroniaeth a’r arfer 
sefydliadol, ac fe gaiff 
ei monitro, ei 
harfarnu a’i 
datblygu’n rheolaidd  

• Caiff adnoddau a 
chyfrifoldebau 
ADCDF penodol eu 
dyrannu mewn 
cyllidebau  

Tudalen 67



ADCDF:  Cynnydd mewn addysg ar gyfer datblygu cynaliadwy a dinasyddiaeth fyd-eang 

31 

 

Awdur yr adroddiad cylch gwaith a thîm yr arolwg 
 
 

Huw Watkins AEM Awdur yr adroddiad cylch gwaith 

Anthony Bate AY Arolygydd Tîm 

Denise Wade AEM Arolygydd Tîm 

Gareth Wyn Jones AEM Arolygydd Tîm 

Michelle Gosney AY Arolygydd Tîm 

 

Tudalen 68



 
 

 

Cyngor Sir Ddinbych  

Cyngor Ymgynghorol Sefydlog Addysg Grefyddol  

(CYSAG)  

 

Dyddiad y Cyfarfod:  22 Hydref 2014  

Eitem ar y 

Rhaglen:  

8 AG A CHYMUNEDAU LLEOL 

Cefndir  

 

Mae CYSAG Sir Ddinbych wedi comisiynu creu detholiad o 

astudiaethau achos i gefnogi’r ysgolion sy’n gweithio gyda’u 

cymunedau crefyddol lleol.    

 

Pwrpas   

Diweddariad ar lafar o’r prosiect    

Argymhellion:  

 

 Derbyn yr adroddiad.   

 

Tudalen 69

Eitem Agenda 8



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Cyngor Sir Ddinbych  

Cyngor Ymgynghorol Sefydlog Addysg Grefyddol  

(CYSAG)  

 

Dyddiad y Cyfarfod:  22 Hydref 2014  

Eitem ar y 

Rhaglen:  

9 CCYSAGC 

Cefndir yr Adroddiad:  

 

Mae CYSAG yn dal i fod yn aelod o Gymdeithas CYSAG 

Cymru ac yn derbyn adroddiadau cyfarfodydd gan yr 

aelodau sydd yn eu mynychu, ac yn derbyn cofnodion ac 

unrhyw adroddiad arall gan y Gymdeithas.  

 

Pwrpas yr Adroddiad:  

 

Rhoi gwybod i aelodau am yr hyn a ganolbwyntiwyd arno a 

phrif ganlyniadau y cyfarfod blaenorol.  

 

Argymhellion:  

 

 Derbyn cofnodion y cyfarfod blaenorol. 

 Cytuno ar bresenoldeb yng nghyfarfod nesaf 

CCYSAGC (Pont-y-pŵl ar 26 Tachwedd).  

 

Tudalen 71

Eitem Agenda 9



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

 

 

Cyfarfod Cymdeithas CYSAGau Cymru, Powys (Siambr 

y Cyngor, Neuadd y Sir, Llandrindod Wells), 2 July 2014 

(10.30am – 3pm) 

 

Wales Association of SACREs meeting, Powys (Council 

Chamber, County Hall, Llandrindod Wells), 2 July 2014 

(10.30am – 3pm) 

 

 

 

 

Ynys Môn / Anglesey 

Bethan James 

Rheinallt Thomas 

 

Blaenau Gwent 

Gill Vaisey 

 

Pen-y-bont ar Ogwr / 

Bridgend 

 

Caerffili/ Caerphilly 

Cllr John Taylor 

Vicky Thomas 

Ruth Gray 

Cllr Michael Gray 

 

Caerdydd / Cardiff 

 

Sir Gaerfyrddin / 

Carmarthenshire  

Mary Parry 

Helen Gibbon 

Gwyneth Thomas 

 

Ceredigion 

 

Conwy 

Phil Lord 

 

Sir Ddinbych / Denbighshire 

Phil Lord 

Gavin Craigen 

 

Sir y Fflint / Flintshire 

Phil Lord 

 

Gwynedd 

Bethan James 

Miriam Amlyn 

 

Merthyr Tudful / Merthyr Tydfil 

Cllr Ernie Galsworthy 

 

Sir Fynwy / Monmouthshire 

Gill Vaisey 

 

Castell-nedd Port Talbot / 

Neath and Port Talbot 

 

Casnewydd / Newport 

Vicky Thomas 

Huw Stephens 

Sally Northcott 

 

Sir Benfro / 

Pembrokeshire 

Huw George 

 

Powys 

John Mitson 

Christine Robinson  

 

Rhondda Cynon Taf  

 

Abertawe / Swansea 

Vicky Thomas 

 

Torfaen 

Vicky Thomas 

 

Bro Morgannwg / 

Vale of Glamorgan 

Dafydd Treharne 

 

Wrecsam / Wrexham 

Libby Jones 

 

Sylwedyddion / 

Observers 

Tudor Thomas (WJEC) 

Tudalen 73



 

 

 

Draft Minutes 

1. Cyflwyniad a chroeso / Introduction and welcome 

Cllr Roche Davies gave members a warm welcome to Powys and said how delighted he 

was that the meeting was being held within his term of office. He emphasised how RE is 

a unique subject as it is locally determined and that he was pleased to say it is a popular 

subject in Powys schools, including at GCSE level. Cllr Roche gave his best wishes to 

members for the main meeting and the AGM this afternoon. 

 

Vice Chair, Gavin Craigen chaired the meeting and thanked Cllr Davies for his words and 

for hosting the event. 

 

2. Adfyfyrio tawel / Quiet reflection 

Gavin Craigen asked members to reflect on their role in ensuring quality religious 

education that is effective, and how vital RE is today in a time when so much violent 

extremism takes place. 

 

3. Ymddiheuriadau / Apologies 

Tania ap Sion, Jen Malcolm, Edward Evans, Sue Cave, Carys Pritchard, Ernie 

Glasworthy, Meinir Loader, Cllr Michael Williams, Wyn Meredith, Dave Mackie, 

Nicholas Richter, Tim Rowlands. (Mark Durbin) 

 

4. Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd yng Nghaerffili, 27 Mawrth 2014 /  

Minutes of meeting held in Caerphilly, 27 March 2014   
P4. Item 6. A discussion regarding the new RENews website arrangements took place and 

questions were raised as to how the website will be publicised. It was confirmed that there 

will be no password from September and therefore anyone can access the website from 

then on. A link from the WASACRE website to the RENews website was suggested and 

well received by members.  P6. Item 9. Phil Lord confirmed that flyers for REQM are 

ready and have been sent to SACREs. Phil is putting together a letter to explain how the 

quality mark can be used and encouraged other SACREs to do the same. Vicky Thomas 

and Gill Vaisey have already done this in the SACREs they service and Vicky highlighted 

the usefulness of the REQM as a self-evaluation tool for teachers even if they do not go 

for the mark and the importance of the information reaching the right person in school. 

Gavin Craigen pointed out how helpful feedback from schools would be about how useful 

the REQM is and how they have used it. This could then be shared with all SACREs for 

circulation to their schools. P7. Item 10. Libby Jones corrected the spelling of OFQUAL 

in the minutes.  

 

The minutes were accepted as an accurate record of the meeting. This was proposed by 

Phil Lord and seconded by Michael Gray. 

      

5. Diweddariadau/Up-dates: 

 

(a)  Cyngor AG yng Nghaerdydd / RE Council AGM in Cardiff 

In his feedback Gavin Craigen described the welcome speech given by the Minister for 

Education and Skills, Huw Lewis as being positively received by members of the RE 

Council (A copy of the speech was included in the WASACRE papers). The speech sent a 

positive message about Religious Education in Wales and as this was the Minister’s first 

Tudalen 74



 

 

 

speech that included anything about RE it was very encouraging. The Minister ended his 

speech by inviting a response from the RE Council to the current curriculum review in 

Wales. The REC agreed to liaise with WASACRE before sending a response to Welsh 

Government. Following that meeting a request was sent by WASACRE to the Minister’s 

office asking to be part of that review. The request was granted and representatives from 

the WASACRE Executive committee were invited to a meeting on Friday, 20 June 2014, 

with Professor Graham Donaldson who is leading the review. Other key messages from 

the REC AGM included the ongoing issue about representation on the board for Wales. 

Currently the representatives are Tania ap Sion and Gavin Craigen, the REC are looking 

in to the possibility of securing a more flexible representation in future. WASACRE is in 

correspondence with the REC to ensure that a fair and effective representation for Wales 

in secured. Rheinallt Thomas told members that at the recent Free Church Council 

meeting members were motivated and encouraged by Huw Lewis’ speech and as a result 

a letter was sent to encourage all Free Church members to write to Welsh Government to 

request better support for SACREs and to emphasise the need for RE advisors, pointing 

out that the principles in the Minister’s speech are in danger of being lost owing to 

consortia changes. Rheinallt confirmed that many letters have gone from the Free Church 

Council. Vicky Thomas added that teachers have been encouraged by his comments, but 

Welsh Government needs to be reminded of them. High quality religious education only 

happens with good training, appropriate CPD and support provided by Local Authorities. 

A copy of the Minister’s speech will be kept on file to be used at appropriate times. Gavin 

Craigen concluded the discussion by confirming that the letter of response from the 

Minister had answered WASACRE’s request to meet with the minister annually, as we 

did with Leighton Andrews. The letter stated that Huw Lewis would like to give 

consideration to reinstalling that meeting after the review. Members agreed that 

WASACRE need to keep an eye on this situation and make sure it happens. 

 

(b)  Adolygiad Donaldson / Donaldson Review  

Libby Jones gave a brief outline of the on-going Welsh Government curriculum review 

and WASACREs place within it, from the meeting in Dolgellau on 12 June at which the 

questionnaire was completed,  to the meeting on 20 June involving representatives from 

the WASACRE Executive, (Tania ap Sion, Libby Jones, Mary Parry, Vicky Thomas, 

Professor Leslie Francis) and Professor Donaldson. Members were assured that the 

meeting was positive and the main points raised at the meeting with Professor Donaldson 

were shared. 1. The historical context of religious education and SACREs within Welsh 

education. 2. The current situation in Wales. 3. The importance of religious education and 

its contribution to the education of our young people, the three national priorities and 

community cohesion. 4. The importance of training for teachers, including Initial Teacher 

Training in religious education. Professor Donaldson raised the issue of negative 

comments about RE coming from some pupils that he had met with as part of the review. 

WASACRE representatives at the meeting agreed to send him a list of schools where he 

can find best practice in RE. Vicky Thomas, who attended the meeting, said that it was 

made very clear that a review of the curriculum would have implications for RE and the 

National Framework for RE. She felt that Professor Donaldson had received that message 

loud and clear and that any changes to the curriculum would need to be considered for 

RE. Bethan James thanked those who attended both the meeting in Dolgellau and Cardiff 

and reiterated the importance of finding those schools that can provide rich examples of 

good practice in RE and urged members to look for such examples and ask their own 

SACREs to do the same. 

Tudalen 75



 

 

 

 

(c)  EFTRE / EFTRE 

Phil Lord confirmed that the EFTRE report has been shared with the Executive 

committee. The main points from the report were as follows: The importance of the 

commitment of EFTRE members; the possible funding of some of the further Eastern 

European countries where there is commitment to RE and EFTRE but lack of money; the 

wealth of experience on the board and a commitment to make the board more visible. Phil 

urged members to look at the website for further information and explained that he has 

been asked to put something together to reflect the situation in Wales, which will be 

available on the website in the future. A newsletter will also be created including views of 

pupils and teachers in Wales. Gavin Craigen said that it is very important to have this 

representation and thanked Phil and WASACRE for the support. Phil concluded his 

report by saying that Wales was not mentioned in their gift to EFTRE as other countries 

were in the meeting, however it was confirmed in the Executive meeting by John Mitson 

that the £90.00 subscription  for 2013 went to EFTRE from WASACRE. Rheinallt 

Thomas reminded members that there used to be a fund set up to support Eastern 

European countries which was based in Switzerland- The Walter Stenhouse Trust, and 

suggested that we need to look in to this.  

 

(d)  Hyfforddiant CCYSAGauC / WASACRE training  

Bethan referred back to the conference in October 2013 and Gavin’s KS3 training, both 

of which she felt established a good way to fill the gap in providing training for RE 

teachers  no longer offered by local authorities and consortia.  A paper has been created 

by NAPfRE outlining possible training ideas. 

 

6.   Cyflwyniad NAPfRE: CYSAGau a’r trefniadau Corsortia 

NAPfRE presentation: SACREs and current Consortia arrangements 

Members were shown a PowerPoint which was presented by Mary, Gill, Bethan, Libby, 

Vicky and Phil. They described and explained the new arrangements for each consortia 

and how SACREs are supported now in each local authority as a result of the changes. 

Following the presentation Rheinallt Thomas asked whether SACREs monitor the 

training in colleges in their area because they should be doing so. That dialogue needs to 

be happening and can be facilitated through Rachel Bendall at Trinity college/Swansea. 

Vicky Thomas raised the issue of how SACREs can continue supporting local authorities 

in religious education and the current challenges SACREs face including personnel e.g. 

what happens when the current consultants are gone and the system leaders like Carys 

have the responsibility for SACRE taken away from them? The message from this 

suggested that SACREs need to be more proactive and less reliant on the LA/Consortia 

rep or consultant servicing their SACRE. An issue was raised by the Baptist 

representative for Powys SACRE that Faith groups don’t know about SACREs and 

SACREs don’t know about them. This needs to be addressed.  

 

An activity followed this presentation which involved members working in groups to 

discuss the following questions: 

1. How can members contribute to the work of SACREs?  

2. How can we ensure regular attendance from the 3 groups and co-opted members?  

3. How could you persuade people to become a SACRE member?  

4. How can we monitor Religious Education and collective worship? 

5. How can we support schools to deliver good RE and CW 

Tudalen 76



 

 

 

6. How can we ensure that local authorities support the function of SACREs sufficient 

money/funding 

 

Some of the feedback from these questions included: Each representative on any SACRE 

should have in place a deputy who attends in their place when they are unable to attend 

themselves; SACREs need to be proactive in contacting faith groups and organisations by 

inviting them to send a representative of their choice to SACRE meetings. This can be 

done by writing letters to schools and local faith groups, actively encouraging their 

support. With regard to teacher representatives once a teacher has been selected for a 

SACRE the teaching union should be asked if they are happy for that person to represent 

their union on SACRE;   Some SACREs including Powys offer members the opportunity 

to observe collective worship and visit schools on a regular basis to help the monitoring 

process.  

 

Phil Lord encouraged members to take this activity back to their SACRE and to discuss 

the answers to these questions with careful consideration.  

 

7.   Adroddiad ar gyfarfod y Pwyllgor Gwaith a gynhaliwyd ar 14 Mai 2014 /Report 

      from the Executive Committee held on 14 May 2014  

The date for the next Executive meeting is 26 September 2014 not 25 September 2014. 

The report was amended by Libby Jones and was accepted as an accurate record. 

 

8.  Gohebiaeth /Correspondence  
     All covered within previous items or with the executive committee. 

 

9.  Enwebiadau ar gyfer y Pwyllgor Gwaith / Nominations for Executive Committee 

 

 Gavin Craigen reminded members that they are required to vote for two new members to 

 the Executive committee and voting commenced. 

 

10.  U.F.A. / A.O.B. 

 

11. Dyddiad y cyfarfod nesaf / Date for next meeting: 26 November 2014, Pontypool. 

      Dyddiadau cyfarfodydd yn y dyfodol / Future meeting dates:  

 

Spring meeting- Neath Port Talbot, 6 March 2015 

Summer meeting- Flintshire 25 June, 2015 

Autumn meeting- Blaenau Gwent, 25 November 2015 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 77



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag


	Rhaglen
	4 COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF
	5 ADRODDIAD BLYNYDDOL DRAFFT CYSAG 2013/14
	ITEM 5 - SACRE ANNUAL REPORT - APPENDIX

	6 DADANSODDIAD O ADRODDIADAU AROLYGU
	ITEM 6 - ANALYSIS OF INSPECTION REPORTS - APPENDIX

	7 ADRODDIAD ESTYN 'ADCDF CYNNYDD MEWN ADDYSG AR GYFER DATBLYGU CYNALIADWY A DINASYDDIAETH FYD-EANG'
	ITEM 7 - ESTYN REPORT ESDGC - APPENDIX

	8 AG A CHYMUNEDAU LLEOL
	9 CCYSAGC
	ITEM 9 - WASACRE - APPENDIX


